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KONU OZETLERI
8. SINIF MATEMATIK

UNITE 1

2.BOLUM: Uslii Sayilar

KAZANIM 1: Sayilarin ondalik gosterimlerini 10’un kuvvetlerini kullanarak ¢ozimler.
KAZANIM 2: Usli sayilarda carpma ve bélme islemlerini yapar.

KONU OZETi

SAYILARIN ONDALIK GOSTERIMLERINi 10°'UN KUVVETLERINI
KULLANARAK COZUMLEME

Co6zumleme yapilirken her rakam, bulundugu basamagin basamak degeri ile ¢arpilir
ve bu ¢arpimlar toplanir.

Basamak degerlerini farkli sekillerde gdsterebiliriz. Bu konumuzda 10’un kuvvetlerini
kullanacagiz.

Yilzler basamagi 102

Onlar basamagi 10!

Birler basamagi 10°

Onda birler basamagi 10"

Yizde birler basamagi 1072
Binde birler basamagi 1073

ORNEK : 268,174 sayisini 10’'un kuvvetlerini kullanarak ¢cdziimleyelim.

¢cOzUM :
TAM KISIM KESIR KISIM
Yizler Onlar Birler ~_ |Onda Yiize Binde
basamagi | basamagi | basamagi |VIRGUL |birler birler birler
basamagi | basamagi | basamagi
2 6 8 : 1 7 4

268,174=2%x102 + 6x101 + 8x10°+ 1x101 +7x102+ 4x103




ORNEK : 35,02 sayisinin ¢bzimlemesi 35,02 = 3.102 + 5.10° + 2.10°¢ ise
(c + a)P kagtir?
cOzUM :

3 rakami onlar basamaginda oldugu i¢in ve 10 sayisi 10’un 1. kuvveti oldugundan
a=1

5 rakami birler basamaginda oldugu i¢in ve 1 sayisi 10’un 0. kuvveti oldugundan
b=0

2 rakami yuzde birler basamaginda oldugu igin ve 1/100 sayisi 10’un —2. kuvveti
oldugu igin ¢ = =2

Sonug olarak (c+a)’=(-2+1)°=(-1)°=1

USLU iIFADELERLE CARPMA iSLEMi

Uslii ifadelerle carpma islemi ile ilgili 2 kural 6grenecegiz.

1) Tabanlari ayni olan uslu sayilarla garpma iglemi yapilirken tsler toplami, ortak
tabana Us olarak yazilir.

ax.a=a"y
Ornek:

1) 25 . 27 = 25+7 =12
2) 35 3% = 356 =3°

2) Usleri ayni olan Uslu sayilarla garpma iglemi yapilirken tabanlar garpilir, ortak Gisse
taban olarak yazilir.

a* . b* = (a.b)*
Ornek:
1) 54 . 6% = (5.6)* =30

2) 83 . 23= (8.2)3=163




USLU iFADELERLE BOLME iSLEMI

Uslii ifadelerle bélme islemi ile ilgili 2 kural 6grenecegiz.

1) Tabanlari ayni olan Uslu sayilarla bolme iglemi yapilirken bolinen sayinin
Ussunden bolen sayinin Ussu ¢ikartilir, ortak tabana Us olarak yazilir.

a* ra¥= a(X'Y)
Ornek:
1) 55 : 52 = 55-2 =53

2) Usleri ayni olan Uslii sayilarla bdlme yapilirken tabanlar bélinir, ortak tisse taban
olarak yazilir.

a*: b*=(a:b)*

Ornek:

1) 8%: 4%=(8:4)* =24

2) 252 : 52= (25:5)2 =572

NOT: Hem tabanlari, hem de usleri farkli tislii sayilarla garpma ve bolme islemi
yapmak i¢in tabanlar veya usler esitlenir.

Bunu birkag 6rnekle agiklayalim.

Ornek : 25.43 isleminin sonucunu ,usli sayi olarak bulalim.

Bu islemde tabanlar esitlenebilir ciinkl 4, 2’nin kuvvetidir.

25 . (22)3 = 25, 26 = 25+ =11

Ornek : 272 : 3* igleminin sonucunu , Usli sayi olarak bulalim.

Bu islemde tabanlar esitlenebilir ciinku 27, 3’ Un kuvvetidir.

272:3%=(33)2: 3¢ =36 34 = 364 =32




8. SINIF TURKGE

UNITE 1

1.BOLUM: Sézciik Gruplarinda Anlam
KAZANIM 1: Metnin baglamindan hareketle kelime ve kelime gruplarinin anlamlarini
cikarir.

KONU OZETi

OBEKLERI

Yansima

Atasozleri Ozdeyisler sazcikler

Dolaylama Stizel

Adlandirma

S6z Obekleri Kavram Haritasi
1. Deyimler

Bir olayi, bir durumu, bir kavrami daha etkileyici anlatmak i¢in en az iki sdzcugun bir
araya gelmesiyle olugsan ve ¢ogu zaman gercek anlamdan uzaklagip kendine 6zgu
anlam kazanan kelime gruplarina deyim denir.

Deyimler, hem yazilarimiza hem de konugsmalarimiza derinlik katar. Anlattiklarimizi ilgi
cekici hale getirir. Birkag cumleyle anlatabilecegimiz bir durumu iki U¢ s6zcukten
olusan bir deyimle anlatabiliriz. Boylece kisa ve 6zIu anlatim saglamig oluruz.

Ornekler:

Sirt: Boyundan bele kadarki bolim
Yer: Bir seyin kapladigi bosluk, mekan.
Gelmek: ulasmak, varmak.

» Sirti yere gelmemek: Gugli olmak, sarsiimamak, yerinden dugurilememek.

Deyimlerin Ozellikleri
Deyimler kaliplagsmis sdzcuklerdir. Deyimlerde bulunan sézcuklerin yerine es
anlamlilari bile getirilemez. S6zcuklerin yerleri degistirilemez.




Ornek:

» Surahiden bosalircasina yagmak (Yanhs) » Bardaktan bosalircasina yagmak

(Dogru)

» Suratindan disen bin parca (Yanlig) » Yizinden disen bin parga (Dogru)
Deyimler sahsa ve zamana gore ¢ekimlenebilir.

Ornek:

» Odevimi yapinca égretmenin goziine girdim. (Ben)

» Odevimizi yapinca 6gretmenin gdziine girdik. (Biz)
Deyimler genellikle mecaz anlamlidir.

Ornek:

» “KOk soktirmek” deyimi “bir bitkinin kokunu ¢ikarttirmak” degil, “glcluk ¢ikarmak,

ugrastirmak” anlamindadir.

» “Hapi yutmak” deyimi “ilag igmek” degil, “kotl duruma dismek” anlamindadir.
Bazi deyimlerin gergek anlamlari da vardir.

Ornek:
» Sir saklamak: Sirri agiklamamak
» El sirmemek: Degmemek, dokunmamak
Deyimler bir kavrami ya da bir durumu anlatmak i¢in kullanilir. Ders verme amaci
tagsimaz.

Ornek:
» “Burun kivirmak” deyimi, begenmeyip kigumsemek anlamini icermektedir.
Herhangi bir ders verme amaci tasimamaktadir.

Deyimler sozcuk grubu ya da cumle seklinde bulunabilir.

Ornek:

» Agzi kulaklarina varmak (s6zcik grubu)
» Igne atsan yere diismez (ciimle)

» Ici icine sigmamak (sdzciik grubu)

» Ne tadi var ne tuzu (cumle)

2. Atasozleri
Uzun gozlem ve deneyimler sonucu olugsmus, bilgi ve 6gut veren kaliplasmis
sOzlere atasozu denir.

Atasozlerinin Ozellikleri

Atasozlerinin sdyleyeni belli degildir, atasdzleri halkin ortak malidir.

Ataso6zleri anonimdir yani atas6zunu sdyleyen kisi belli degildir.

Atasozleri kaliplagsmis sozlerdir. Bu ylizden atas6zunu olusturan sézcukler yerine
bagka s6zcukler getirilemez, sdzcuklerin siralaniginda da degisiklik yapilamaz.




Ornek:
‘Damlaya damlaya gdl olur. ” atas6zunde bulunan “gél” s6zcugunun yerine “havuz”

s6zcugunu getiremeyiz. Sozcuklerin yerlerini degistirip “Gol damlaya damlaya olur.”
da diyemeyiz. Atasozlerinin hepsi tamamlanmig bir yargi bildirir. Bu nedenle
atasozleri cimle degeri tagir.

Atasozlerinin bircogunda mecazli bir sdyleyis vardir.

Ornek:
“Terzi kendi sdkigiinu dikemez ” atasozii, “insanlar baskalarina yaptiklari hizmetleri

kendilerine yapamazlar.” anlamini tasir. Bu atasézinin terziyle, sdkukle bir ilgisi
yoktur.
Cok az da olsa gercek anlam tasiyan atasozleri de vardir.

Ornek:
» Dost ile ye, ig; aligveris etme.
» Bugunun igini yarina birakma.
Ataso6zlerinin bazilari ayni veya yakin anlamlidir.

Ornek:
» Mum dibine 11k vermez. < Terzi kendi s6kigunu dikemez.

» Korle yatan sasi kalkar. < Uziim (iziime baka baka kararir. < Isin yanina varan is,
misin yanina varan mis kokar.
Atasozlerinin bazilari zit anlamlidir.

Ornek:
» Fazla mal g6z ¢ikarmaz. — Azicik asim, kaygisiz basim.

» lyilik eden iyilik bulur. — lyilikten maraz dogar.

Atasozleri ve Deyimleri Arasindaki Benzerlikler ve Farkhliklar

Atasozleri ve Deyimlerin Ortak Ozellikleri:

1. Cok eski zamanlardan gunumuze ulastiklari igin kimin tarafindan séylendikleri belli
degildir.

2. Kisa ve 0zlu sozlerdir. Yani az sozcukle ¢ok sey anlatirlar.

3. Kaliplasmis sozlerdir. Herhangi bir degisiklige ugramazlar.

4. Genellikle mecaz anlam tasirlar.

Atasozleri ile Deyimler Arasindaki Farklar:

1. Atasozleri cumle seklindeyken, deyimler cogunlukla s6z grubu seklindedir.

Ornek:
» Isleyen demir isildar. (atasdzl)

» Iki yakasi bir araya gelmemek (deyim)
2. Atasozleri tum zamanlar igin ve herkes icin gecerlidir. Deyimler ise anlik durumlar
igin ve sOzu sOyleyen kisi ya da kigiler i¢in gecerlidir.




Ornek:

» “Ofkeyle kalkan zararla oturur” s6z(i her zaman ve herkes igin gegerli oldugu igin
atasozudur
“kulak kabartmak” s6zu ise anlik bir durumu bildirdigi icin deyimdir.

3. Atasdzleri topluma 6gut verirken, deyimler sadece iginde bulunulan durumlari
bildirir. Yani deyimlerin ders verme 0Ozelligi yoktur.

Ornek:
» “Cobansiz koyunu kurt kapar.” s6zu ders verdigi icin atasézuddar.

“‘Burnu havada olmak” s6zl ise 6gut verme amaci tagimadigi icin deyimdir.

3. Ozdeyigler (Vecizeler)
Bir disunceyi kisa ve 6zlu bir sekilde anlatan, bir veya birkag cimleden olusan
sOzlere 6zdeyis (vecize) denir.

Ornek:

» Ne kadar bilirsen bil, sdylediklerin karsindakinin anlayabilecegi kadardir. (Mevlana)
» Bos bir cuvalin ayakta durmasi zordur. (B. Franklin)

» Siz higbir sarrafin bagirdigini duydunuz mu?

Kiymetli mali olanlar bagirmaz.

Domatesgi, biberci bagirir da kuyumcu bagirmaz.

Eskici bagirir ama antikaci bagirmaz.

insan bagirirken diisiinemez. Diisiinemeyenler ise hep kavga igindedir. (Necip Fazil
Kisakurek)

» Yaslanmak bir daga tirmanmak gibidir. Ciktik¢ca yorgunlugunuz artar, nefesiniz
daralir ama gorus aciniz genisler. (I. Bergman)

Ozdeyislerin atasdzlerinden farki sdyleyeninin ya da yazaninin belli olmasidir.
Ozdeyisler de tipki atasozleri gibi yasanan olaylardan, gézlemlerden ve
deneyimlerden cikarilan sonuglara, derslere dayanir.

4. Yansima Sozcukler

Dogadaki cansiz varliklarin, hayvanlarin, makinelerin gikardigi seslerin taklit
edilmesiyle olusan s6zcuklere yansima denir.

insanlara Ozgii Yansima Sdzcikler:

» Hapsu, hapsirik, hapsirmak

» Horr, horultu, horlamak

Cansiz Varliklara Ait Yansima Soézcukler:

» Sinl, sinilti, sirldamak » Hisir, higirti, hisirdamak
» Gicir, gicirtl, gicirdamak ~ » Catir, catirti, catirdamak
Makine ve Araclara Ait Yansima Sozcukler:

» Pat, patlamak » Vin, vinlamak » Zirr, zirilti
Yansima sozcukler ikileme gorevinde de kullanilabilir.




Ornek: tikir tikir, cit cit, sinil siril, fokur fokur...
Yansima sozcukler, mecaz anlama gelecek sekilde kullanildiklarinda yansima anlamln

ortadan kalkar.

Ornek:
» Toplantida bir ara sikintidan patlayacak gibi oldum.

» Ogrenci, filimsileri tahtada gatir gatir anlatti.

Yansima sozcukler ad, sifat, zarf ve fiil gibi ¢esitli trlerde kullanilabilir. Ayrica
cumlenin herhangi bir 6gesinde de yer alabilir.

Ornek:
» Yansima ad: Birden onu bir higkirik tuttu.

» Yansima sifat: Kitir krakerleri yemeye bayilirim.
» Yansima eylem: Kapinin menteseleri gicirdiyor.
» Yansima zarf: Dere giril siril akiyor.

5. Ikilemeler

Anlami guglendirmek amaciyla ayni kelimenin, yakin anlamli kelimelerin veya zit
anlamli kelimelerin tekrariyla olugan s6zcuk grubuna ikileme denir. lkilemeler
su sekillerde olusturulur:

Ayni Sézciigiin Tekrarlanmasiyla Olusan ikilemeler:

» kosa kosa, agir agir, iri iri...

Es Anlamli Sézciiklerden Olusan ikilemeler:
» akilli uslu, ses seda, guglu kuvvetli, kilik kiyafet...

Zit Anlamh Sozciiklerden Olusan ikilemeler:
» ileri geri, az ¢ok, er geg, bata ¢ika, buylk kiguk...

Biri Anlamli, Digeri Anlamsiz Sézciikten Olusan ikilemeler:
» eski pusku, egri bagru, yarim yamalak, ger ¢op...

Her ikisi de Anlamsiz Sézciikten Olusan ikilemeler:

» wir zivir, eften paften, mirin kirin...

Yansimalarin Tekrariyla Olusan ikilemeler:
» ¢at pat, kis kis, siril siril, patir kattr, horul horul...

isim Tamlamasi Seklindeki ikilemeler:
» suyunun suyu, guzeller guzeli...

Hal (Durum) Eki Alarak Olusan ikilemeler:
» bas basa, bastan basa, biz bize, dise dis, gunden glne...




M Harfi Eklenerek Olusturulan ikilemeler:

» Ev mev, saka maka, para mara, kitap mitap, ders mers, is mis...

> |kilemelerle tekrarlar birbirinden farklidir. Tekrarlarda araya virgul girer;
fakat ikilemelerin arasina higbir noktalama isareti girmez.

Ornek:
» Aksam, aksam, yine aksam... (Tekrar)
» Aksam aksam nereden c¢ikti bu mag. (ikileme)

6. Dolaylama

Soze etkileyicilik katmak icin, tek s6zclkle ifade edilebilen bir kavrami birden ¢ok
sozcukle ifade etmeye dolaylama denir.

Ornek:

Tur adlan igin kullanilanlar:

File bekgisi (kaleci), mesin yuvarlak (top), bacasiz sanayi (turizm), delikli demir
(ttfek), evin diregi (baba), beyaz perde(sinema), beyaz cam (televizyon), ekmek
kapisi (is), baba ocagi (yurt, ev)...

Yer adlari igin kullanilanlar:

Altin boynuz (Hali¢), Kara kita (Afrika), Yavru vatan (Kibris), Guller diyari (Isparta),
Kizil gezegen (Mars), Yedi tepeli sehir (istanbul), Medeniyetler besigi
(Mezopotamya), Ege’nin incisi (izmir)...

Kisi adlar i¢in kullanilanlar:
Ulu 6nder (Atatlrk), Sanat glinesi (Zeki Maren), Minik serce (Sezen Aksu), Cep
Herkull (Naim Suleymanoglu)...

7. Giuizel Adlandirma

Gunlik yasamda sdylenmesi kaba sayilan bazi s6zlerin daha ince ve glizel bir
sekilde sdylenmesine guzel adlandirma denir.

Ornek:

» Sevilen biri igin “6ld0” s6zcugu yerine “hayata gozlerini yumdu, sizlere d6mir, son
yolculuguna ¢iktl, onu kaybettik” sozlerinin kullaniimasi.

» Tuberklloz (verem) yerine “ince hastalik” s6zinun kullanilmasi.




8.SINIF FEN BILIMERI
Unite 2 :DNA VE GENETIK KOD

Kazanim: DNA'nin yapisi ve eslemesi, nukleotid, gen ve kromozom kavramlarini
ogrenir.

NUKLEOTID, GEN, DNA VE KROMOZOM

Canlilarin en kuguk yapi birimi olan hicrenin yonetim merkezi ¢gekirdektir. Cekirdek
icerisinde de hucrenin yonetimini gergeklestiren, canliya ait kalitsal bilgileri tagiyan
yaplilar yer alir. Cekirdek icerisindeki en karmagsik bagka bir deyigle en buyuk yapi
kromozomdur. Kromozomlar DNA ve 6zel proteinlerin birlesmesiyle olugur. DNA
Uzerinde kalitsal 6zelliklere etki eden genler bulunur. Genler de nukleotid adi verilen
molekullerden olusur. Simdi bu yapilari daha ayrintili olarak ele alalim.

Niikleotid

Kromozom

Kromozomlar DNA ve 6zel proteinlerin birlesmesiyle olusan yapilardir. Canlilara ait
sag rengi, goz rengi, cinsiyet gibi kalitsal bilgilerin anne babadan yavrulara
aktariimasini saglayan (tasiyan) yapilara kromozom denir. Kromozomlar hlicre
cekirdeginde yer alirlar. Cekirdedi bulunmayan hicrelerde kromozomlar sitoplazma
icerisine dagiimig halde bulunurlar.



https://www.fenehli.com/tag/gen/
https://www.fenehli.com/tag/dna/
https://www.fenehli.com/tag/kromozom/
https://www.fenehli.com/tag/nukleotid/
https://www.fenehli.com/wp-content/uploads/2016/08/N%C3%BCkleotid-Gen-DNA-ve-Kromozom.png

Kromozomlarin sekli, buyukliga ve sayisi canli tlrlerinde farkli ve sabittir. Yani ayni
tire ait tim canllarda ayni sayida kromozom bulunur. Ornegin insanda 46, sirke
sineginde 8, kurbagada 26, kdpekte 78, farede 42 kromozom vardir. Bunun yaninda
farkli canli tirleri ayni sayida kromozoma sahip olabilir. Ornegin insanda, Kurtbagri
bitkisinde ve moli baliginda 46 kromozom vardir. Ancak insan, Kurtbagri bitkisi ve
moli baligi ayni gelismiglik duzeyine sahip degillerdir. Benzer gekilde insanda 46
kromozom varken, kopekte 78, egrelti otu bitkisinde 500 kromozom vardir. Fakat
insan kdpege ve egrelti otu bitkisine gére daha gelismis bir canlidir. O

halde; kromozom sayisi ile canlilarin gelismiglik diizeyi arasinda higbir iligki
yoktur. Onemli olan kromozomlarin yapisindaki kalitsal bilgilerdir. Bu da canlilarin
kendisine 6zgudur. Bazi canlilara ait kromozom sayilari tabloda verilmigtir.

Canl ] Kromozom Sayisi ] Canl ‘ Kromozom Sayisi |
Solucan ) Insan 46
Sirke Sinegi 8 Moli Balig 46
Giivercin 16 Kurt Bagr Bitkisi 46
Sogan 16 At Kuyrugu 216
Domates 24 Kopek I
Aygicegi 3 Inek 60
Kedi B Egrelti Otu 500

Kromozom sayisi canlidaki hiicre gesidine gore de farkhlik gosterir. Canlilarda iki
cesit hucre vardir. Bunlar vicut hiicresi ve Greme hucresidir. Canlilardaki Greme
hlcrelerinde bulunan kromozom sayisi vucut hicrelerindeki kromozom sayisinin
yarisi kadardir. Ornegin insanin viicut hiicresinde 46 kromozom varken lreme
hlcrelerinde 23 kromozom vardir. Ayni sekilde kopegin vicut hicresinde 78
kromozom varken ureme hucresinde 39 kromozom vardir. Buna gore canlilardaki
vucut hucresindeki kromozom sayisi 2n ise Ureme hlcresindeki kromozom sayisi
n’dir.



https://www.fenehli.com/wp-content/uploads/2016/08/Kromozom.jpg
https://www.fenehli.com/wp-content/uploads/2016/08/Baz%C4%B1-Canl%C4%B1lar%C4%B1n-Kromozom-Say%C4%B1lar%C4%B1.jpg

Canlilarin vicut hicrelerindeki kromozomlarin yarisi(n) anneden, diger yarisi(n) da
babadan gelir. Biri anneden biri babadan gelen sekil ve buyukluk bakimindan ayni
olan ve ayni karaktere etki eden kromozomlara homolog kromozom(2n) denir.
Homolog kromozom igeren hiicrelere diploit hiicre(2n) denir. Diploit hiicrelerde 2n
sayida (yani ¢ift sayida) kromozom bulunur. Canlilarin Greme hicrelerinde ise n
sayida (yani tek sayida) kromozom bulunur. n sayida kromozom igeren hiicrelere
ise haploit hiicre(n) denir.

Canliya ait kromozom sayilari normal sartlarda degismez. Kromozom sayisinin
radyasyon gibi ¢esitli nedenlerle degismesi sonucu ¢esitli kalitsal hastaliklar ortaya
cikar.

DNA (Deoksiribo Niikleik Asit)

Kromozomlar Uzerinde yer alan ve canlinin 6zelliklerinin nesilden nesile tagsinmasini
saglayan ipliksi yapidaki kalitim molekuline DNA (Deoksiribo Nukleik Asit) denir.
DNA’nin en 6nemli gorevi kalitsal bilgileri saklamak ve nesilden nesile tagsimaktir.
Ayrica DNA hucredeki yonetici molekuldur.

l.zincir © . 2.zincir

|.zincir =
™\

a2
_ 2.zincir

Hucrelerde DNA, kromozomun yapisinda yer alir. DNA ¢ift zincirli sarmal bir yapiya
sahiptir. DNA zincirlerinin bir anneden digeri de babadan yavruya aktarilir. Bu
zincirler sarmal bir yapi olustururlar. DNA zincirindeki merdiven basamagini andiran
ve kalitsal bilgilerin saklandigi bolgeler genlerdir.

Gen

Kromozomlar Gzerindeki DNA’larin yapisinda bulunan ve her biri bir karakterin ortaya
cikmasini belirleyen bolgelere gen denir. Genler kalitsal bilgileri tagiyan bolgelerdir.
Sag rengi, g6z rengi, ten rengi, kan grubu gibi kalitsal 6zellikler genler tarafindan
belirlenir.



https://www.fenehli.com/wp-content/uploads/2016/08/DNA.jpg

Cevremizdeki canhlarin birbirinden farkl olmasinin nedeni genlerdir. ClUnku
kromozomlar Gzerindeki genler birbirinden farklidir. Genler, DNA'nin en ki¢uk yapi
birimi olan ve nukleotid adi verilen yapilardan olusur.

Nukleotid
DNA’nin en kiguk yapi birimi olan ve genleri olusturan yapiya nukleotid denir.
Nukleotidler;

= Bir adet fosfat,

= Bir adet bes karbonlu Deoksiriboz sekeri ve

= Bir adet organik bazin birlesmesiyle meydana gelen yapilardir.

Seker

(Deoksiriboz)

Organik
Baz

Bir DNA'daki toplam nikleotid sayisi; toplam fosfat sayisina, toplam seker sayisina
ve toplam organik baz sayisina esittir. Bu durum; Nukleotid Sayisi = Fosfat Sayisi =
Seker Sayisi = Organik Baz Sayisi seklinde de ifade edilebilir. Ornegin; 800 adet
nukleotid iceren bir DNA’da 800 adet fosfat, 800 adet seker ve 800 adet organik baz
vardir.
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DNA’nin yapisinda dort farkh nikleotid bulunmaktadir. Bu dort nikleotid ayni fosfat
ve Deoksiriboz sekerinden olugur. Nukleotidleri birbirinden ayiran, yapilarindaki
organik bazlardir. Bu organik bazlar;

= Adenin (A),

= Timin (T),

= Guanin (G) ve

= Sitozin (S veya C) bazlaridir.

Nukleotidler yapilarindaki organik baza gore isimlendirilirler. Yapisinda;

= Adenin bazi bulunan ntkleotid Adenin Nukleotidi,

= Timin bazi bulunan nikleotid Timin Nukleotidi,

= Guanin bazi bulunan nukleotid Guanin Niikleotidi,

= Sitozin bazi bulunan nukleotid Sitozin Nukleotidi olarak isimlendirilir.

D8 D@ v@ O

Adenin Niikleotidi Guanin Nikleotidi Sitozin Niikleotidi Timin Nikleotidi

iki nlikleotid bir araya gelerek DNA'nin yapisindaki genleri olusturur. DNA
molekulinu olusturan zincirlerdeki nukleotidlerin alt alta diziliglerinde belirli bir kural
yoktur. Ancak iki nukleotidin yan yana (karsilikli) bir araya gelmesi belirli bir kurala
gore gergeklesir. Buna gore; Adenin Nukleotidi Timin Nukleotidi ile Guanin Nukleotidi
Sitozin Nukleotidi ile eglesir. Farkli bireylerde nukleotidlerin sayisi ve diziligi farkhdir.
Kimyasal bir bag olan hidrojen bagi ile birbirine baglanan nukleotitler DNA zincirini
olusturmaktadir. Bu dort nukleotidin farkl siralarda dizilmesi ile de farkli DNA
zincirleri meydana gelmektedir. Adenin ve Timin Nukleotidlerinin bir araya gelmesiyle
bir gen meydana gelir. Ayni sekilde Guanin ve Sitozin Nukleotidlerinin bir araya
gelmesiyle bir gen olusur. Olusan bu genler, yapilarindaki nikleotidlerde yer alan
fosfat baglariyla birbirine baglanarak DNA zincirlerini meydana getirir.

Adenin ve Timin Nukleotidlerinin arasinda 2, Guanin ve Sitozin Nukleotidlerinin
arasinda 3 adet hidrojen bagi vardir.

Bir DNA'da Adenin nakleotidi sayisi Timin nukleotidi sayisina, Guanin nukleotidi
sayisi da Sitozin nikleotidi sayisina esittir. Bu durumu; A=T ve G=C seklinde de
gosterebiliriz. Ayni sekilde bir DNA'da Adenin nukleotidi ile Guanin nikleotidlerinin
toplaminin Timin ve Sitozin nikleotidlerinin toplamina orani 1’e esittir. Bu durumu da;
seklinde gosterebiliriz.

Canllarin kalitsal bilgilerinin tagindigi ve saklandigi yapilari en kligiikten en biliyiige
dogru siralayacak olursak; fosfat, deoksiriboz sekeri ve organik bazin birlesmesiyle
olusan nukleotidler bir araya gelerek genleri meydana getirir. Olusan genler
birleserek DNA zincirini olusturur. DNA zinciri 6zel protein kilifla

birleserek kromozomu olugturur.
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o _Kromozom
. DNA

‘Gen

“Niukleotid

DNA’NIN YAPISI

DNA, iki nukleotidin birlesmesiyle olusan genlerin olusturdugu cift zincirli sarmal bir
yapida olan kalitim molekualudur. Cok sayida nukleotid birbirine baglanarak ntkleotid
zincirini meydana getirir. Bir DNA'nin yapisinda iki nikleotid zinciri bulunur. Nukleotid
zincirleri bir sarmasigin dallari gibi birbirinin ¢gevresinde donerek sarmal olusturur.
DNA, kivrimli bir merdivene benzetilebilir. Merdivenin basamaklari nukleotidlerden
olusan genlere, basamaklari tasiyan yan kisimlar DNA'nin zincirlerine benzetilebilir.
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DNA’NIN KENDINi ESLEMESI

DNA cift zincirli bir yapidadir. DNA’nin ¢ift zinciri hlicre igerisinde sarmal bir yapida
bulunur. DNA, ana canliya ait kaltsal bilgileri yavru canliya aktarmak igin kendini
esler. Baska bir deyigle bir kopyasini olusturur. DNA kendini esleyecegdi zaman bu
DNA zincirleri birbirinden ayrilmaktadir. Ayrilma ile olusan her zincir kendini
esleyerek yine iki tane ¢ift sarmal yapida DNA olusturmaktadir. DNA’'nin kendini
eslemesi ile olusan kopya sayesinde canliya ait tum bilgiler yavru hicreye
aktarilmaktadir.
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DNA kendini eglerken;

DNA'yi olusturan zincirler bir fermuarin agilmasi gibi birbirinden ayrilir.

= DNA zincirlerinin ayrilmasi sirasinda fermuarin dislerinin birbirinden
ayrilmasi gibi ntkleotidler de (aralarindaki hidrojen baglarini kopararak)
birbirinden ayrilr.

= Ayrilan her bir nikleotidin karsisina hiicre sitoplazmasinda serbest halde

bulunan nukleotidler belirli kurala gére (Adenin karsisina Timin, Guanin

karsisina Sitozin) yerleserek birbiriyle ayni 6zellige sahip (kopya) iki tane

cift sarmal yapidaki DNA'yi meydana getirirler.
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8.SINIF DIN KULTURU VE AHLAK BILGISI
2. UNITE: ZEKAT VE SADAKA

KAZANIM : 8.2.1. islamin Paylasma ve Yardimlagsmaya Verdigi Onemi Ayet ve
Hadisler Isiginda Yorumlar.

8.2.2 Zekat ve Sadaka ibadetini Ayet Ve Hadislerle Agiklar.
INSANIN YARDIMLASMAYA iHTiYACI

Yaratilistan gelen farkliliklarla hayatin icinde yogrulan insanlar muhakkak
birbirleriyle yardimlagsma ihtiyaci duyarlar. Yardim anlayisinin 6ztinde fedakarlk vardir.

Maldan sevgiye kadar her seyin bir bagkasiyla paylasiimasi vardir.

Allahuteala “lyilik ve kotiiliikten sakinmakta birbirinizle yardimlasin, giinah

ve diusmanlikta yardimlagmayin “ buyurmaktadir. Maide Suresi 2. ayet

» Paylagsma ve yardimlagsma, toplumsal barisa, huzura ve dayanigsmaya katki
saglar.

» Paylasma ve yardimlagsmanin oldugu toplumlarda bireyler arasinda sevgi,
dayanigma ve sorumluluk duygulari geligir.

» Ayni zamanda yardimlagsma ve paylagma toplumdaki ekonomik ve sosyal
dengesizlikleri azaltir.

» Toplumun bireyleri arasinda given ve uyum artar. Boylece guglu bir toplum

meydana gelir.

ISLAM’IN YARDIMLASMA VE PAYLASMAYA VERDIGI ONEM

Evrende gordugumuz her seyin mutlak ve yegane sahibi Allah’tir ve Yuce

Mevla’miz batin bunlari insanoglunun hizmetine sunmustur.

Dinyada kalacak olan malimizi Allah’in emrine goére kullanmak ve
harcamak 6nemli bir igtir. CUnkU bu harcama ile ahirete uzanan gecide saglam bir

kopru kurma imkani elde edilecektir.

“ O takva sahipleri ki bollukta da darlikta da Allah icin harcarlar, 6fkelerini
yutarlar ve insanlan affederler. Allah da guizel davranigta bulunanlar sever.”Ali

imran Suresi 134




“ Sadaka veren erkeklere ve sadaka veren kadinlara ve Allah'a guizel bir

odiing verenlere, verdiklerinin karsihgi kat kat édenir ve onlara degerli birfL E

miikafat vardir.” Hadid Suresi 18

“ U¢ sey oliiniin arkasindan mezara kadar gider. Ailesi, mal, ameli.

Bunlardan ikisi geri doner biri kalir. Geri kalan ameldir.” Hadisi Serif

“Bir hurmanin yarisi ile bunu da bulamiyorsaniz guzel bir s6zle atesten

korununuz. ” Hadisi Serif

Herhangi bir Misliuman’in diktigi agac¢tan yenilen, ¢alinan ve eksilen sey

onun i¢in bir sadakadir.” Hadisi Serif
“ Onlarin mallarinda dilencinin ve yoksulun bir hakki vardir.” Zariyat Suresi 19

Zekat; bir iyilik degil bir bor¢ 6demedir, Bunu vermemek muhta¢ olanlarin

hakkini yemektir.
ZEKAT

Zekat sozlukte artmak, bereketlenmek, cogalmak, gelisme ve temizlenmek

anlamina gelir.

Dini anlami ise; dinen zengin sayilan bir MuaslUman'in malinin belli bir bolumunu

senede bir defa ihtiya¢ sahiplerine Allah rizasi igin vermesidir.
Zekat hicretin ikinci yilinda farz kilinmistir.
Malla yapilan bir ibadettir.
INFAK

infak, Mislimanin Allah’in (c.c.) rizasini kazanmak igin sahip oldugu mallardan Yiice
Allah'in emrettigi harcama yapmasi, bagista bulunmasidir. Allah rizasi igin yapilan

her tarlt yardima denir.

Kur'an-1 Kerim’de Yuce Allah; “Ey iman edenler! Higbir aligverigin, higbir

dostlugun ve

Hi¢ bir sefaatin olmadigi kiyamet giinii gelmeden 6nce, size rizik olarak

verdiklerimizden

Allah yolunda harcayin(infak edin)...”




Hz. Peygamber ise; "Her tiirlii malda zekéattan baska 6denmesi gereken haklar

da vardir.

Diyerek Muslimanlari zekat disinda da Allah (c.c.) i¢in yardim yapmaya ¢agirmistir.

SADAKA
Sadaka, dogru sdylemek ve verdigi s6zde durmak demektir.

Terim olarak, bir Maslimanin Allah’in (c.c.) sevgisini kazanmak amaciyla yaptigi

hayirli islerin tamami icin kullanilir. Allah rizasi igin yapilan her turlt yardima denir.

Sadaka kapsamli bir ibadettir.




UNITE 2:

8.SINIF INGILizCE

TEEN LIFE

KAZANIM 1: Expressing daily routines,likes & dislikes and preferences

DAILY ROUTINES ( GUNLUK RUTINLER)
Her zaman yaptigimiz islerden, gunlUk rutinlerimizden veya aligkanlklarimizdan
bahsderken GENIS ZAMAN — PRESENT SIMPLE TENSE kullaniriz

POSITIVE SENTENCES-OLUMLU CUML: ELER Genis zamanda olumlu ciimle kurarken

eger ki 6znelerimiz 1/You/ WeThey ise sonra fiilin yalin hali kullanilir. He/ She / It
Oznelerinden sonra fiilin durumuna gore ‘ —s , -es , -ies’ takilari getirilir.

watch tv everday

Hergiin televizyon izlerim

You get up at 7 o’clock. Saat 7 e kalkarsin .

We go to school by bus. Okula otobiisle gideriz

They visit their friends every weekend Her haftasonu arkadaslarini ziyaret
ederler.

He coffee twice a day. Giinde iki kez kahve icer

She watches tennis match on Mondays | Pazartesi giinleri tenis mag izler.

It

so fast.

Cok hizli ugar.

NEGATIVE SENTENCES — OLUMSUZ CUMLELER : Olumsuz climlelerde I/ You / We /
They 6znelerinden sonra * DO NOT = DON’T * getirilir.Fiil yalin halde kullanilir. He / She /It
ozneleri ile olumsuz cumle yaparken DOES NOT = DOESN’T kullanilir.

I don’t get up late on weekdays Hafta ici ge¢ kalkmam.

You don’t go to cinema every weekend. | Her haftasonu sinemaya gitmezsin
We don’t play outside. Biz digarda oynamayiz.

They don’t listen to jazz music. Onlar caz mizik dinlemezler.

He doesn’t wear uniform. O uniforma giymez.

She doesn’t watch horror films. Korku filmi izlemez.

It doesn’t sleep . O uyumaz.




4+ Soru ciimlelerinde ise DO/ DOES yardimci fiili cimlenin basina getirilir. Fiil yalin halde

ﬂ%ﬂ

kullanilir.
Do I wake up early? Erken kalkar miyim? | Yes,you do No, you don’t hayir
Evet kalkarsin kalkmazsin
Do you have dinner? | Akgam yemegi yer Yes, | do. No | don’t.
misin ? Evet , yerim . Hayir , yemem
Do we hang around? | Gezinirmiyiz? Yes ,wedo. No, we don’t.
Evet ,geziniriz. Hayir, gezinmeyiz
Do they have arest? Onlar dinlenirler mi? | Yes , they do. No, they don’t.
Evet . dinlenirler. Hayir, dinlenmezler.
Does he take music Miizik dersi alir mi? Yes ,he does. No, he doesn’t.
course? Evet alir. Hayir almaz.
Does she do her Odevlerini yapar mi | Yes, she does. No, she doesn’t.
homework? ? Evet yapar. Hayir yapmaz.
Does it run fast ? O hizh k0§ar mi? Yes, it does evet kosar . No , it doesn’t hayir kosmaz
Soru kelimeleriyle soru ciimlesi
ow WHAT y?parken soru kelimeleri
OFfENNe  NE? WHO cumlenin basinda kullanilir ve bu
How  SIKLIKLA? KiM? ciimlelere evet ya da hayir diye
LONG NE WHOSE cevap verilmez.Soru kelimesinin
KADAR KIMIN ? anlamina gore cevap verilir.
SURE?
Example:
HOW OLD WHICH
KAG YAS? QU ESTION HANGI?
HOW WORDS
WHERE
MUCH NE A
KADAR? :
How What time does she get up? (O
MANY WHEN NE saat kagta kalkar?)
KAG TANE ZAMAN? _ ,
? WHAT She gets up eight o’clock. (0
HOW TIME ;
NASIL? WHY SAAT sekizde kalkar )
NICIN?  KAGTA?

FREQUENCY ADVERBS (Siklik zarflar)

Genis zamanda yaptigimiz aktivitelerin ne siklikla yapildigini ifade ederken siklik
zarflarini kullaninz.

ALWAYS HER ZAMAN
USUALLY / GENERALLY GENELLIKLE
OFTEN SIK SIK
SOMETIMES BAZEN

SELDOM / RARELY NADIREN /SEYREK
HARDLY EVER HEMEN HEMEN HiC
NEVER ASLA




<+ Bu kelimeler her zaman fiilden once kullanilir.

e | always walk to work.

¢ He doesn’t usually wear jeans.

Do you often write letters?

How often ...? ™= Ne kadar siklikla

Ne kadar siklikla sorusuna cevep verirkende yine siklik zarflarini ve siklik belirten
kahplan kullaninz

How often do you go to the cinema?
I go to the cinema once a month.
How often does Mary cook?

She cooks everyday.

Time expressions ( Zaman ifadeleri) Asagidaki tum zaman ifadeleri cimle sonunda
kullanilirlar.

on Mondays / Sundays...
at the weekend...
in the morning / afternoon...

in winter / spring...

once day evening / morning /

night...
twice week FYELY 9

three month day / weekend...

STATING PERSONAL OPINIONS-KISISEL FiKIRLERI IFADE ETME
Bir konu hakkindaki goruslerimizi, fikirlerimizi ifade ederken en sik kullandigimiz
yapilar sunlardir:

e | think: bence To be honest: Dirist olmak gerekirse
e In my opinion: Fikrimce In my view: Bakis agima gor
e To me= According to me: Bana gore believe: inaniyorum ki *

EXPRESSING LIKES AND DISLIKES-SEVDiIGIMiIzZ VE SEVMEDIGIMIzZ SEYLERL
ACIKLAMA

-’ O

!
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LIKES &DISLIKES

like

classical music

Klasik miizigi begenirim.

concerts .

love Konserleri severim
enjoy Shopping. Alisveris yamakta keyif alinm.
dislike trendy clothes. | Moda kiyafetleri begenmem.
hate Swimming. Yuzmekten nefret ederim .
can’t stand rock music . Rock mizige katlanamam.
I am fond of Maths . Matematige diigkiiniim.
am good at/ bad at | painting. Resim yapmakta iyiyim/
kotuyiim.
am interested in Science. Bilime ilgiliyim.
am into jazz music Caz muzige ilgiliyim
am crazy about tennis. Tenise bayirim.
am keen on Drawing. Cizim yapmaya ¢ok istekliyim.

PREFER- TERCIH ETMEI>

Tercihlerimizi ifade etmek igin ‘prefer’ fiili kullanlir. iki farkli kullanimi vardir

“Prefer something to something else” (Bir seyi bagka bir seye tercih etmek)

% | prefer football to basketball. (Futbolu basketbola tercih ederim.) She prefers
tennis to volleyball. (O, tenisi futbola tercih eder.)

2. “Prefer doing something to doing something else” (Bir seyi yapmayi baska
bir seyi yapmaya tercih etmek)

R/
*

Asagidaki ornek diyaloglari okuyunuz.

W > W >

W >

% | prefer dancing to singing. (Dans etmeyi sarki séylemeye tercih ederim.)

: Do you prefer rap TO pop music? (Rap mizigi pop muzige tercih eder misin?)
: Yes, | do./No, | don’t. (Evet ederim/Hayir etmem)

: Do you prefer rap OR pop music? (Rep muzigi mi pop muzigi mi tercih edersin?)
. | prefer rap. (Rep tercih ederim.)

: What type of music do you prefer? (Ne tir mazik tercih edersin)
. | prefer rap. (Rep muzidi tercih ederim)




8.SINIF iNKILAP TARIHi VE ATATURKCULUK
UNITE: Milli Uyanis: Bagimsizlik Yolunda Atilan Adimlar

KAZANIM: 2.2. Birinci Dinya Savasinda Osmanli Devleti
OSMANLI DEVLETI’NIN SAVASA GIiRMESI

Akdeniz'de ingilizlerden kagan iki Alman ( Goben ve Breslav ) gemisi Canakkale
Bogazini gegerek Osmanlilara sigindi. Uluslararasi hukuk kurallarina gore Osmanli
Devletinin bu gemilere el koymasi ve murettebatini tutuklamasi gerekirdi. Osmanli
Devleti bu iki gemiyi satin aldigini aciklayarak bu gemilere Yavuz ve Midilli adini verdi.
Tark bayragi c¢ekilen bu gemiler, Karadeniz’e ¢ikarak Rus limanlarini bombaladi.
Osmanl Devleti fillen savaga girmis oldu. (Kasim 1914)

Osmanli Devleti'nin Savasa Girmesiyle;

1-Savas genisg bir alana yayilmis,

2-Savasin suresi uzamis,

3-Yeni cepheler agiimis, mevcut cepheler geniglemis,
4-Almanya buyuk olgtde rahatlamis,

5-itilaf Devletlerinin (6zellikle Rusya) isi zorlasmistir.
OSMANLI DEVLETININ SAVASTIGI CEPHELER

Kendi Sinirlarimizda: Kafkas, Canakkale, Kanal(Slveys), Irak-iran, Filistin-Suriye,
Hicaz-Yemen

Sinirlarimiz disinda: Makedonya, Romanya, Galigya Bu cephelerde muttefiklerimize
(ittifak Devletlerine) yardim ettik.

Taarruz(Saldiri) Cepheleri: Kafkas, Kanal.

Savunma Cepheleri: Canakkale, Suriye-Filistin, Irakiran, Hicaz-Yemen

Yardim Gonderdigimiz Cepheler: Makedonya, Romanya, Galigya

OSMANLI DEVLETI’NIN BIRINCi DUNYA SAVASINDA SAVASTIGI CEPHELER

1) Kapkas Cephesi:

Enver Pasa’nin komuta ettigi Sarikamig Harekati olumsuz hava sartlari nedeniyle
felaketle sonuglanmistir. Binlerce Turk askeri soguk, aglik ve salgin hastaliklardan
dolayi hayatlarini kaybetmistir.

2) Canakkale Cephesi: _

Ingilizlerin saldirisiyla agiimistir. Denizden saldiran Itilaf Devletleri ¢ok buyuk kayiplar
vermiglerdir. Karadan yapilan saldirilarda da Tark askeri olaganustli kahramanlik
gOstermis ve dismanin gegisine engel olmustur.

. Mustafa Kemal bu cephede Conkbayiri, Anafartalar, Ariburnu cephelerinde basaril
olmustur.




3) Irak Cephesi:

ingiliziere kars! baslangicta basarili olunan bu cephede sonradan Ustinlik
kaybedilmis, ingilizler Musul’a kadar ilerlemislerdir.

Kut’Ul Améare Zaferi:

Kut'dl Amare, |. Dinya Savasi'nda Osmanli Devleti'nin Ganakkale’den sonra kazandigi
en buyuk zaferdir. Turk ordusunun buyuk bir irade ile Ingilizlerin 2. kolordusunu dize
getirerek generalleriyle birlikte esir aldigi bir muharebedir.

4) Kanal Cephesi:

ingilizlerin Hindistan Sémiirge yollarini ele gecirmek amaciyla Osmanl Devleti ve
Almanya tarafindan agilmig fakat basarili olunamamisgtir.

5) Suriye, Filistin, Hicaz ve Yemen Cepheleri:

Araplarin ingilizlerle is birligi yapmasi nedeniyle Osmanli, zor durumda kalmis, kutsal
topraklari kaybetmigtir.

-Osmanli Devleti, Kafkas ve Kanal Cephelerini taaruz amagl olarak aciimistir.
-Osmanli Devleti diger cephelerde savunmada kalarak micadele etmistir.

-Osmanli Devleti Birinci Diinya Savasi’nda hem topraklari igcerisinde hem de topraklari
disindaki cephelerde micadele etmistir. Galigya, Romanya ve Makedonya topraklari
disinda mucadele ettigi cephelerdir.

-Birinci Dunya Savasi sirasinda Osmanli Devleti Kafkas Cephesi'nin guvenligini
saglamak amaciyla Tehcir(Go¢) Kanunu ile Ermenileri savas disi bir bolgeye gog¢
ettirmistir.

-Osmanli Devleti Birinci Dlinya savasi sirasinda bitliin Maslimanlari bir araya getirmek
amaciyla “Cihat(Kutsal Savasg) ilan ettirmistir.

-Osmanli Devleti’'nin ilan ettigi cihat dusincesi Musluman Araplar Gzerinde fazla etkili
olmamistir.

-Birinci Dunya Savas! sirasinda Araplar Osmanli Devleti'ne karsi ingilizlerle is birligi
yapmistir. Bu durum “Ummetgilik(Islamcilik)fikrinin 6nemini yitirdigini gosterir.

Tehcir Kanunu(1915): Dodu Anadolu’nun Rus isgaline ugramasi uzerine, Ruslarla
isbirligi yapan Ermeniler Turk koylerine baskinlar dizenleyerek katliamlar yaptilar.
Bunun tzerine Osmanli Devleti hem kendi guvenligini hem de Ermenilerin guvenligini
saglamak icin Tehcir Kanunu’'nu (Sevk ve iskan Kanunu) gikararak olaylara karisan
Ermenileri buglnkt Suriye ve Libnan’a gog ettirdi. (1915)




I. DUnya SavasI’nin Sonunda;

-ingiltere, diinya ekonomisinde rakipsiz hale geldi.
-Osmanli Devleti ve Avusturya-Macaristan gibi ¢ok uluslu imparatorluklar yikild1.
-Polonya, Yugoslavya ,Cekoslovakya, Letonya, Ukrayna gibi yeni devletler kuruldu.
-Saglanan barisi korumak igin Milletler Cemiyeti olusturuldu.

-Savasgta yenilmis olan Ulkelerde yeni rejimler ortaya ¢ikti. (Rusya’da Komunizm,
Italya’da Fagsizm, Almanya’da Nazizm gibi )

-Birinci Dinya Savasi sonrasinda somurgecilik anlayisi yerine mandacilik(himayecilik)
ortaya ciktl.

-Savaslarda ¢ok fazla sivilin lmesi, sivil savunma teskilatlarinin kurulmasina yol acti.




SORULAR

1)

Bir kenarinin uzunlugu 2° cm olan 4
tane kiuguk kare ile yukaridaki gibi
daha buyuk bir kare olusturuluyor.
Olusturulan bu karenin gevresinin
uzunlugu kag¢ santimetredir?

A) 212 B) 213
C) 214 D) 215

2) Eylil Hanim, kredi karti icin her
hanesinde bir rakam olan dort
haneli bir sifre Dbelirleyecektir.
Bunun i¢in soldan saga dogru ilk
haneye yazdigi rakamin karesini
ikinci haneye ve ikinci haneye
yazdigl rakamin karesini son iki
haneye yazarak sifresini
olusturuyor.

Eylal Hanim’in olusturdugu sifrenin son
rakami 6 olduguna gore ilk rakami
kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

3) Fatma Teyze’nin bir tavugu
haftada 4 defa yumurtlamaktadir.
64 tavugu olan Fatma Teyze 4
haftada biriktirdigi yumurtalar 8 li
kolilere koyarak satacaktir. Buna
gore, bu is icin kac koliye
ihtiyac vardir?

A)26 B)27  C)28 D)2°

4)

Lavaboya ddékiilen
1 litre bitkisel atik yag, 1 milyon litre suyu kirletmektedir.

Yukaridaki afige gore, bir aile biriktirdigi

10 litre atik yagi geri kazanim yapan
kurum-lara verdiginde kag litre suyun
kirlenmesini engellemis olur?

A)10°5  B)10° C)107 D) 108

5)Bir kenarinin uzunlugu 54 cm olan
kare seklindeki kagidin bir yuzine
asagidaki gibi 12 es dikdortgen ve 1
kare cizilmistir. Bu sekillerden kare ve
2 es dikdortgen kirmiziya boyanmisgtir.

54 cm

Buna gore kirmizi bolgelerin alanlari
toplami kag santimetrekaredir?

A) 2.57 B) 5
C) 2.5 D) 58




6)

Asagida sadece 6n yUzlerinde birer
uslu ifadenin yazil oldugu 4 mavi ve 4
kirmizi kart verilmigtir.

Mavi kartlar

2—2 23 2—1 24

Kirmizi Kartlar

471 473 42 40

Mavi kartlardaki her bir UslU ifade
kirmizi kart- lardaki kendisine denk
olmayan her bir Uslu

ifade ile birer kez garpilarak yeni Usli
ifadeler elde ediliyor.

Elde edilen bu Usli ifadelerden
ikisinin birbirine orani en cok kagtir?

A) 212 B) 215 C) 216 D) 217

7) Bir ondalik gosterimin, basamak
degerleri toplami seklinde yazilmasina
ondalik gosterimin ¢oézumlenmesi
denir.

Ucakla seyahat eden bir yolcu, kutlesi
8 kg’'dan az olan valizini kabine
alabilmektedir.

Aycan’in valizinin kutlesi 9,08 kg'dir.
Bu valizdeki bazi esyalarin kutlelerinin
¢ozUmlenmis sekli asagidaki tabloda
verilmigtir.

Tablo: Valizdeki Esyalardan
Bazilarinin Kuatleleri

Esya Kiitlesi (kg)
Ayakkab1 9.10 +8.1072
Kitap 1.10° + 1.107*
Mont 9.10! +5.10°°
Tablet 1.10° + 9.10°3

Aycan, valizinden bu dort esyadan
hangisini ¢ikarirsa valizini kabine
alabilir?

A) Tablet
C) Kitap

B) Ayakkabi
D) Mont

8) Bir fabrikada Uretilen mavi ve
kirmizi renkli otomobiller bir galeriye
iki tir ile taginmaktadir.

Bu otomobillerin birer adedinin
kutleleri Tablo 1’de, tirlarin tasidigi
otomobillerin sayilari Tablo 2’de
gOsterilmistir.

Tablo 1: Otomobillerin Kiitleleri

Otomobil Kiitle (kg)
Mavi otomobil 45
Kirmizi otomobil 211

Tablo 2: Tirlarin Tasidi§i Otomobil Sayilari

Tir Mavi Kirmizi
otomobil otomobil

A

B 4 3

A tiri ile tasinan mavi ve kirmizi
otomobillerin sayilari birbirine esgittir.

iki tirin tagidig1 otomobillerin toplam
kitlesi 214 kg olduguna gore A tiri ile
tasinan otomobil sayisi kagtir?

A) 2 B) 4 C)6 D) 8




9) Bir ondalik gosterimin, basamak
degerleri toplami seklinde yazilmasina
ondalik gosterimin ¢ozumlenmesi
denir.

Bir basketbol takimindaki bes
oyuncunun boy uzunluklarinin
¢6zumlenmis sekli asagidaki tabloda
verilmigtir.

Tablo: Oyuncularin Boylarinin
Uzunluklar

Isim Boy Uzunlugu (cm)

Ayca 210°+110°+ 110"

Beyza 110+ 710'+510°+ 510!

Ceyda 110% + 810' + 410°

Derya 110%+810'+ 7.10° + 210!

Esra 110>+ 810' + 510°+ 610!

Takimin antrenoéru, boyu 185
santimetreden kisa olan oyunculardan
birini oyun kurucu olarak oynatacaktir.
Buna gore verilen oyuncular arasinda
oyun kurucu olarak oynayabilecek kag
oyuncu vardir?

A)4 B) 3 C)2 D) 1

10)Asagida bir dolap ve cekmece
gorseli ile bu mobilyalar hakkinda bazi
bilgiler verilmistir.

[ )
@
|
@ ale
=)
=)
54mm
< —>

-Cekmeceler ve dolap kapaklari
kendi aralarinda 6z destir.
- Dolap kapaklarindan birinin kisa

kenar uzunlugu 54 mm olup uzun
kenarin %25'ine esittir.
- Cekmecelerin kisa kenari uzun
kenarin %20'sine esittir.

Buna gore, bir gekmecenin 6n yuzinin

alani kag mm2'dir?

A)56  B)24. 57 C)28.57 D)51°

11) Ozel olarak tasarlanan bir hesap
makinesinde Uslu ifadeleri gostermek
icin ra- kamlarin oldugu tusglara belirli
bir stre basili tutmak gerekir.

Ornegin: 32yazmak icin 3 tusuna 2.
10! saniye, 3*yazmak igin 4. 101
saniye basili tutmak gerekir.

400 sayisi yukaridaki hesap
makinesinde sadece aP. c? seklinde
iki tsli ifadenin garpimi
sonucunda bulundugunda en az
ka¢ saniye rakamlarin oldugu
tuslara basih tutmak gerekir?

(Carpma ve esittir sembollerinin oldugu
tuslara basilan sureler ihmal
edilecektir. a ve ¢ bir basamakl dogal
sayllardir.)

A) 4 - 101
C)6- 10t

B)5- 10!
D)7 - 10

12) Her ay yayimlanan dijital bir

derginin bir aylik dosya boyutu 28
MB’tir. Orhan, bu dijital derginin 2018-
2019 yillarina ait yayinlarinin tamamini
8 GB’lik bos bir bellege yukleyerek
argivlemigtir.

Buna gore, bu arsivieme isleminden
sonra bellekteki bog alan MB cinsinden
asagidakilerden hangisine esittir?

(1 GB = 210 umB)

B) 210
D) 212

A) 29
C) 211




15) Bir firma reklam igin bastiracagi

35

3 9 27 |81

Yukaridaki piramitte alttaki iki sayinin
carpimi Ustteki kutuya yazilacaktir.

Ornegin:
9.27=32,33=35

oldugundan 9 ve 27 yazih kutularin
Ustline 3° yazilmigtir.

Buna kurula gore tiim sayilar
yazildiginda “?” yazih kutuya hangi
usli ifade yazilabilir?

A)315  B)318 )9l D) 277

14) Bir kamyon 32 m?3 toprak
almaktadir. Bir hastane temeli igin 204
m?3 toprak gerekmektedir. Buna gore
10 kamyon gunde 50 defa toprak
getirerek bu temeli kag gunde
doldurur?

A)48 B)24 C)16 D)10

1000 adet brogurun bir kismini renkli B
kalan kismini da renksiz bastiracaktir.
Bunun ile ilgili dagilim agagidaki daire
grafiginde verilmistir.

Grafik: Baski
turliine gore

baski
Q) 45° dagilim.

Yapilacak baskilarda baski sayisi ve
tirine gore 1 adet brosur icin fiyat
tablosu asagidaki gibidir.

0-500 adet | 500 den
baski igin fazla baski
icin
Renksiz | TL 0,11 TL 0,08
Renkli TL 0,15 TL 0,12
Tablo: Baski adedi ve turiine gore 1
adet brosur fiyati

Buna gore firmanin 1000 adet
brosur icin 6deyecegi licret
asagidakilerden hangisine esitti?

A) 210%+5.10°+5.107" +0.1072
B)1.102+1.10"+8.10°+ 7.107" + 5.10°?
C)2.102+1.10"+2.107"+5.107?
D)5.102+7.10"+5.107%+ 0.1073




16) A, B, C, D mikroorganizmalari
mikroskop altinda buyuatilerek ayri ayri
incelenmistir.

Asagidaki tabloda bu
mikroorganizmalarin gercek
buyuklukleri ile mikroskopta gorulen
bayuklUkleri verilmigtir.

Gergek Mikroskopta
BiiyiiklUk Goriilen
(mm) Biiyiikliik (mm)

A 2,5:10°1 3,75

mikroorga mm

nizmasi

B 31072 3

mikroorg mm

anizmasi

C 1.1074 0,1

mikroorga mm

nizmasi

D 21073 2,4

mikroorga mm

nizmasi

Tablo: Bazi Mikroorganizmalarln
Gergek Buyuklukleri lle Mikroskopta
Gorulen Buyuklukleri

Bu inceleme sirasinda hangi canli
icin kullanilan bliyitme orani en

kuctiktir?

A) A mikroorganizmasi
B) B mikroorganizmasi
C) C mikroorganizmasi
D) D mikroorganizmasi

17)

Bilgisayarlar verileri ifade etmek igin
Binary Kodlarini kullanir. Siz
klavyenizle bir harf yazdiginizda
bilgisayar bu harfi 0 ve 1 sayilarindan
olusan bir koda donusturmektedir

Ornegin A harfinin Binary Kodu
01000001 olup bu kodun degeri 65'tir.
Bu deger

1. 2040 2 40, 224+0.23+0. 2%+

0.2°2+1.2540.27=1+0+0+0+
0+0+64+0=65

seklinde hesaplanir.

Buna gore degeri 69 olan bir harfin
Binary Kodu asagidakilerden
hangisidir?

A) 01000010
C) 01000101

B) 01000011
D) 01000110

18) a-2, a3, a3, a4, a® ve ab Uslii
ifadelerinin tamami asagidaki tabloda
mavi boyali her bir hiicreye bir uslu
ifade gelecek sekilde yazilacaktir.

A

A, B ve C hucrelerindeki sayilarin her
biri bulundugu hucrenin ayni satir ve
sutununda bulunan mavi boyali
hlcrelerdeki UslU ifadelerin carpimina
esittirA ve B hiicrelerine yazilacak

olan iislii ifadelerin garpimi a9
olduguna gore C hiicresine
yazilacak olan ifade asagi-
dakilerden hangisidir?

A) a B)a3 C)a’ D) a9




20) Bir 6gretmen 6grencilerine uslu
ifadeleri anlatmak icin bir oyun

1. 2.

Laboratuvar ortamindaki bos iki farkli
deney tiipiinden birine 29, digerine 84
tane bakteri yerlegtiriliyor. Bir saat
sonunda

1. tupteki bakteri sayisi 4 katina, 2.
tupteki bakteri sayisi 8 katina ¢ikiyor.

Bir saatin sonunda 1. tupteki bakterinin
yarisl,

2. tupteki bakterinin—="i alindigina gore
4

2.tlipten alinan bakteri sayisi 1.
tupten alinan bakteri sayisinin en az
kag¢ katidir?

1 1 1 1
Ag Bl O D),

tasarliyor. Tasarlanan bu oyunda
mavi tusa basildiginda her iki
tabletten de birer sayinin 1g1g1
yaniyor.

Bu oyundaki tabletler ve tabletlerdeki
sayllar agagida verilmigtir.

iki tablette 1$1§1 yanan sayilar;
Ayni oldugunda o sayinin karesi,

.Farkl oldugunda kug¢uk olan sayi
taban, buyUk olan sayi Us olacak
sekilde elde edilen Uslu ifadenin degeri
hesaplaniyor.

Mavi tusa iki kez basiliyor. ilk
basildiginda ayni sayilarin, ikinci
basildiginda farkh sayilarin 1191
yandigina gore hesaplanan
degerlerin ¢carpimi en ¢cok kagtir?

A) 124 B)182 ()36 D) 28



8.%20sınıf%20%20matematik%205%20hafta%20üslü%20sayılar%20sorular%20%20-.docx
8.%20sınıf%20%20matematik%205%20hafta%20üslü%20sayılar%20sorular%20%20-.docx
8.%20sınıf%20%20matematik%205%20hafta%20üslü%20sayılar%20sorular%20%20-.docx
8.%20sınıf%20%20matematik%205%20hafta%20üslü%20sayılar%20sorular%20%20-.docx

1) lyilik yapmak diislerde bile bosa
gitmez. (Pedro Calderon de la Barca)

Yukaridaki cumleyi en iyi agiklayan
atas6zu asagidaki siklardan
hangisinde verilmistir?

A) Atalar s6zunu tutmayani yabana
atarlar.

B) Bir aci kahvenin kirk yil hatiri vardir.

C) lyilik et denize at, balik bilmezse
Halik bilir.

D) Koga boynuzu yuk degil.

2) Bir olayi, bir durumu, bir kavrami
daha etkileyici anlatmak icin en az iki
sdzcugun bir araya gelmesiyle olusan
ve ¢ogu zaman gergek anlamdan
uzaklasip kendine 6zgu anlam
kazanan kelime

gruplarina deyim denir.

" Geng adam, antika meraki sebebiyle
ulkenin en Ucra koselerini dolagiyor
ve gozlne kestirdigi antika mallari yok
pahasina satin alarak kazang elde
ediyordu. Kafasinda kirk tilki dolasan
kurnaz bir adamdi." Metnin kag tane
deyim vardir?

A)l B)2 C)3 D)4

3) Asagidaki cimlelerin hangisinde
deyim agiklamasiyla birlikte
verilmemistir?

A) Bu saatlerde Ustume bir rehavet
¢okuyor. (gevseklik, agirhk duymak,
uyumak istemek)

B) Bu projeyi hazirlarken riizgar
gelecek tum delikleri ttkadim.( sakinca
dogurabilecek yonlerine karsi onlem
almak)

C) Mudurun surati sirke
satiyordu.(Ofkeli kizgin oldugu
anlasiimak)

D) insan bazen tekfekkiire daliyor.
(uykuya dalmak)

4) Soze etkileyicilik katmak igin, tek
sozcukle ifade edilebilen bir kavrami
birden cok sozcukle ifade
etmeye dolaylama denir.

Asagidaki cumlelerin hangisinde
dolaylama yapilmigtir?

A) Bir seyleri degistirmek isteyen
insan once kendisinden baglamalidir.

B) Kelimeler bitln bir devri aydinlatan
ates bocekleridir.

C) Kitaplar akilli kisilerin bahgeleri,
faziletli kisilerin glzel kokulu gicekligidir

D) Peygamberler efendisi :"Hayra
vesile olan, hayri yapan gibidir." der.

5) Gunlik yasamda soylenmesi kaba
sayllan bazi s6zlerin daha ince ve
guzel bir sekilde sdylenmesine guzel
adlandirma denir.

Asagidaki cumlelerin hangisinde guzel
adlandirma yapilmistir.?

A) Ugmak icin kus olmak gerekmiyor.

B) Oyun yeni bir seyin ortaya nasil
ciktiginin cevabidir.

C) Egitimli insanlar
yapabileceklerinden fazlasini
sOylemeye utanirlar.

D) Albert Einstein son yolculuguna
ugurlanmadan ¢ok once : " Dogaya
daha yakindan bak o zaman her geyi
daha iyi anlayacaksin." demis.




6) Yansima sozclkler, mecaz anlama
gelecek sekilde kullanildiklarinda
yansima anlamlari ortadan kalkar.

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti
cizili s6zclk ya da s6zcuk grubu
yukaridaki durumu aciklar nitelikte
kullaniimigtir?

A) Roni'nin elindeki balon patlayinca
yasanan bir anlik korkunun ardindan
herkes kahkahalara boguldu.

B) Telefonun ziriltisi en Ust kattan
duyuluyordu.

C) Tembel sanilan 6grenci fiilimsi
sorularini tahtada catir ¢catir ¢ozdu.

D) Fokur fokur kaynayan su demlenip
icilmeyi bekliyordu.

7) Bazi ataso6zleri yakin anlamlidir.

"Mum dibine i1sik vermez." atasdzuyle
yakin anlamli olan atas6zi asagidaki
siklardan hangisinde verilmistir?

A) Kor ile yatan sasi kalkar.
B) Zirva tevil gétirmez.

C) Sagilir inegin buzagisi kesilmez.
D) Terzi kendi sokugunu dikemez.

8) Yansima sozcukler ad, sifat, zarf ve
fiil gibi ¢esitli tirlerde kullanilabilir.
Ayrica cumlenin herhangi bir 6gesinde
de yer alabilir.

Asagidaki cumlelerde alti ¢gizili sozcuk
ya da s6zcuk gruplarindan hangisi zarf
gorevinde kullaniimigtir.

A) Kitir ekmekler suda eridi.

B) Kapini menteseleri gicirdiyor.
C) Dere siril siril akiyor.

D) Onu birden higkirik tuttu.

9) Asagidaki cimlelerin hangisinde
yansima sozcuklerin tekrariyla olusan A
bir ikileme kullaniimistir.?

A) Cocuk cat pat ingilizcesiyle kendini
ifade eymeye calisiyordu.

B) Padisahin guzeller guzeli kizi bu
masalda mutlu olamadi.

C) Ogrenci eften plften sebeplerle
disipline gonderildigini dusunuyordu.

D) Dedesi egri bugru batonuyla
agactan elma kopariyordu.

10) Asagidaki cimlelerin hangisinde
ikileme kullaniimamistir?

A) Aksam aksam nerden ¢ikti bu mag?
B) Aksam ,aksam, yine aksam...

C) Mehmet asagi yukari Ug yildir
abisini gormemisti.

D) Mavi mi mavi bir suda yuziyorlardi.

11) Asagidakilerden hangisi deyimlerin
Ozelliklerinden biri degildir?

A) Deyimler genellikle mastar ekiyle
biter.

B) Deyimler anonimdir.
C) Deyimler 6gut verir.

D) Deyimler kaliplagmistir.

12) Bazi deyimler gergek anlamlidir.

Asagidaki deyimlerden hangisi gercek
anlamhdir.

A) Hapi yutmak
B) Kok soktirmek
C) Gozune girmek

D) El surmemek




13) Asagidaki cimlelerin hangisi
ataso6zu degildir?

16 ve 17'ci sorulari metne gore
cevaplayiniz.

A) Ne tadi var ne tuzu.

B) Sel gider kum kalir.

C) Veren el alan elden Ustundur.
D) Kaynayan kazan kapak tutmaz.

14) " Asiri iyimser olmak "
anlamindaki deyim asagidakilerden
hangisidir?

A) Isin rengi degismek
B) Tozpembe gérmek
C) Hayallere dalmak
D) Hor kullanmak

15) " ileride gereksinim duyacagi
seyleri zamaninda hazirlamayan Kisi ,
hazirlik yapan diger insanlardan
yardim beklemek durumunda kalir.
"s6zlyle 6zdes olan atasozu
asagidakilerden hangisidir?

A) Aziksiz yola ¢ikanin gozu el
torbasinda kalir.

B) Babasindan mal kalan mertligi
icinden bitmis sanir.

C) Bag babadan zeytin dededen
kalmali.

D) Palamut ¢ok biterse kis erken olur.

Ev sahibi, yillar dnce vefat eden esiyle
paylastiklari odaya gecerken, antikaci
da tiftikten 6riulen battaniyelerin arasina
gomuldd. Ancak buatun yorgunluguna
ragmen  bir  tlrll guzine uyku
girmiyordu. Ertesi gun gitmeden 6nce
ne yapip edip o sandalyeleri almali,
bunun i¢cin de iyi bir senaryo
uydurmall, karda ydirtayup izini belli
etmemeliydi. Hemen saksiyi
calistirdl. Mesela, hayatini
kurtarmasina karsilik ihtiyara birkag
koltuk satin alabilir ve eskimis oldugu
bahanesiyle disariya cikarttigi
sandalyeleri, kasla qoz
arasinda minibusun arkasina atabilirdi.
Hatta onlari kaptigi gibi kagcmak bile
mUmkuindd. Yurimeye dahi mecali
olmayan ........ccceeeeeeiveiiiieeenennn, ihtiyar,
sanki onun pesinden kosacak miydi?
Gen¢g adam, kafasindaki fikirleri
olgunlastirmaya calisirken dalip dalip
gidiyor ve ruzgarin sesiyle uyandigi
zamanlar, kaldigi yerden devam
ediyordu. Bu arada yasli adamin sabah
kalktigini fark etmis, hatta hayal meyal
bile olsa odun parcgaladigini duymustu.
Gozlerini  agtiginda, onun kuzine
Uzerinde yemek pigirdigini gordl ve
etrafina bakinirken, birden iskemleleri
hatirladl. Hafifge dogrulup c¢evresine
bakti ve gozleri faltasi gibi acgildi.

16 ) Bu parcada bos birakilan yere
asagidaki deyimlerden hangisi
getirilmelidir?

A) Akil havsala almamak
B) Uyuyan yilanin kuyruguna basmak
C) Bir ayagi ¢ukurda

D) Yuzu kizarmak




17) Bu parcadaki alti ¢gizili deyimin
anlami asagidakilerden hangisidir?

A) Zarari bulunmamak

B) Kimseye fark ettirmeden, cabucak
C) Higbir belirti, iz olmamak

D) Firsat bulamamak

18) Asagidaki cimlelerden hangisinde
ikileme, yakin anlamli s6zcuklerle
olusturulmustur?

A) Ufak tefek meseleleri kafaniza
takmayin sakin, demisti bize.

B) Cocugun atesi yukselince apar
topar hastaneye goturduler.

C) Bu konuyu enine boyuna tartigip bir
karara varmaliyiz.

D) Duglne gidince esi dostu goértp
hasret giderdiler.

19) Sade dunya gercekleri, buyuk
dusunen gairlerin karnini doyurmaya
yetmez. Bu noktada devreye hayal
dunyasi girer ve iste 0 zaman sair
ugsuz bucaksiz diyarlarin topragina
adim atmis olur.

Bu pargadaki koyulastiriimis s6zle
anlatiimak istenen asagidakilerden
hangisidir?

A) Tatmin etmek

B) Yetenegini ortaya ¢ikarmak.

C) Beklenen etkiyi olusturmamak
D) Basari elde edememek

20) Zamanin ¢ok hizli ilerledigi bir
donemde yasiyoruz. Her alanda
oldugu gibi sanatsal alanda da her sey
cok hizli degisiyor. Bu noktada bir
sanatgi icin hayatin gerisine diismek,
yok olmakla es de@erdir. Bunu anlayan
sanatcilar bu devirde varligini
koruyacaktir.

Bu parcadaki koyulastiriimis s6z
grubuyla anlatilmak istenen
asagidakilerden hangisidir?

A) Yasadigi devirde herkese hitap
edebilmek

B) Begenilen bir sanat¢i olamamak
C) Cagin gerisinde kalmak

D) Eskilerin zevklerine hitap etmek




1)
1-Kromozom,
2- nukleotid,
3- DNA,
4-gen
Yukarida verilen kavramlar hangi
secenekte basitten karmasiga dogru
siralanmistir?
A)2-4-3-1
C)4-3-2-1

B) 1-2-3-4
D)2-1-3-4

2.)DNA’nin yapi birimine ...... 1....
denir. Kromozomlar Uzerinde bulunan
ve kalitsal 6zellikleri kontrol eden
yapilara.....2..... denir. Her canlinin
tirine ve kendisine 6zgu kalitsal
Ozellikleri tagiyan yapilara

...... 3...... denir. ifadelerde 1, 2, 3 ile
gosterilen bosluklara gelmesi
gerekenler hangi segenekte dogru

verilmistir?
1 2 3
A | Kromozom | Fosfat Nukleotit
B | Gen Nukleotit Kromozom
C | Nuikleotit Gen Kromozom
D | nukleotit kromozom | gen

3.) 1. Adenin bazi sayisi 2.Seker
sayisi 3.Fosfat sayisi Bir DNA
molekllinde bulunan nukleotid sayisi
biliniyorsa, yukarida verilenlerden
hangilerinin sayisina ulasilabilir?

A) Yalniz 1.
C) 2. ve 3.

B) 1. ve 3.
D)1, 2.ve 3.

4.) DNA eglenmesi sirasinda agagidaki
molekullerden hangisi yapitasi olarak
kullanilmaz?

A) Deoksiriboz sekeri

B) Sitozin nukleotit

C) Glikoz

D) Adenin nukleotit

5. : ;
1. Canliya ait kalitsal 6zelliklerin TR0 GE

ortaya ¢ikmasini saglama

2. hlcreyiyonetme

3. ureme ve kalitimi1 saglama
Yukaridakilerden hangileri DNA’'nin
gorevlerindendir?

A)1-2-3 B)1-2

C)1-3 D)2-3

6.) 1-ORGANIK BAZLARA GORE
2-FOSFAT SAYISINA GORE
3-SEKER SAYISINA GORE
4-DNA’NIN GOREVINE GORE

DNA'y1 olugturan nukleotidlerin

isimlendirilmesi yukaridakilerden

hangisine gore yapilir?

A)l B)2

C)3 D)4

7.) Ogretmen sinifa 2 tane soru
sormustur. Bu sorular asagida
verilmistir.
1.soru: DNA’nin yapi birimi nedir?
2.soru: DNA’nin goérev birimi nedir?

Merve bu sorulara dogru yanit
verdigine gore, Merve’nin
cevaplari asagidakilerden

hangisidir?
1.soru 2.soru
A | Gen Nukleotid
B | Nukleotid Kromozom
C Kromozom | Gen
D | nukleotid Gen




8.) 1L.DNA’nin iki ipligi bir enzim
yardimiyla

birbirinden ayrilir.

2.Serbest olarak bulunan nukleotitler
cekirdegdin igine girer.

3.Esler tamamlandiktan sonra 2
DNA olugsmus olur

4.Eslesme sirasinda A=T ve G=S
karsisina gelir.

Yukarida DNA’'nin kendini eslemesi
sirasinda gergeklesen olaylar
verilmistir. Olaylarin gergceklesme
sirasl hangi segenekte dogru

verilmistir?
A) 1-2-3-4 B) 4-3-1-2
C) 1-2-4-3 D) 2-3-1-4

9.) Ali: Yavru bireylerin anne ve
babaya benzerliklerini saglayan
molekuldur. Ali’'nin yukarida bahsettigi
molekdulle ilgili olarak; I. Gelismis
canlilarda ¢ekirdekte bulunur. Il.
Kendini esleyebilir. 1ll. Cift zincirden
olusur, ifadelerinden hangileri

dogrudur?
A)l,llvelll  B)llvelll
C)lvell D.) lvelll

10.)DNA molekdlinin kendini
eslemesi sirasinda hicrenin
sitoplazmasinda;

1.seker sayisi azalir.

2 fosfat sayisi artar.

3.organik baz sayisi azalir.

Yukarida verilen degisimlerden
hangileri meydana gelir?

A)lve2 B)lve 3
C)2ve3 D)1,2ve 3

11.) DNA kendini nasil esler?
1.Acllan uglara uygun nikleotidler & E
baglanir
2.iki tane DNA olusur
3.Zincirler fermuar gibi birbirinden

ayrihr.
4.Nukleotidler arasindaki baglar kopar.

DNA’nin kendini egslemesi sirasinda
meydana gelen olaylari karigik olarak
siralayan Gulay, defterinin arka sayfasina
bu olaylarin dogru siralamasini yapmistir.
Gulay’in yapmis oldugu siralama
asagidakilerden hangisi gibi olursa dogru
olur.

A)4-3-1-2 B)3-2-1-4
C)4-2-1-3 D)3-4-2-1

12.) I. Deoksiriboz sekeri
Il. Fosfat

[ll. Organik baz
DNA’nin eslesmesi sirasinda gerekli
olan molekuller yukaridakilerden
hangileridir?

A) Yalniz I
C) llvelll

B) lvell
D) I, Il ve llI

13.) DNA’da bulunan asagidaki
yapilardan

hangisinin sayisi digerlerinden
farkhdir?

A) Fosfat

B) Seker

C) Timin nukleotidi
D) Toplam nukleotid




14.) Genetik kodlar, kromozomlarda
sakhdir. Kromozomlar hangi yapilarin
birlesmesiyle olusur?

A) nukleotit

B) gen + protein

C) DNA + protein kihf
D) nikleotit + protein

15.) Tek yumurta ikizlerinin,
1. Genetik yapisi
2. Kromozom sayisi

3. Boylari

Ozelliklerinden hangileri farkhhk
gOsterir?

A)Yalniz 3 B)1 ve 2
C)lve3 D)2ve3

16.) DNA-KROMOZOM-NUKLEOTIT
Hangisi yada hangileri deoksiriboz
sekeri icerir?

A) DNA

B) Kromozom ve DNA

C)Kromozom, nukleotit ve DNA
D)Kromozom ve nukleotit

Buna gore, asagidaki ifadelerden
hangisi yanhgtir?

A)NUkleotitler, DNA'nin yapi birimleri
olup karsilikli olarak dizilirler

B)Bir zincirdeki guanin sayisi ile diger
zincirdeki timin sayisi birbirine esittir

C)Adenin ile timin arasinda ikili, guaninle
sitozin arasinda Ug¢lU hidrojen bagi
bulunur.

D)Bir zincirindeki adenin sayisi ile diger
zincirdeki timin sayisi birbirine esittir.

18.) Asagidaki semada DNA
molekulinun yapisina katilan bir
nukleotit gosteriimektedir.

Buna gore 1, 2, 3 numarali yerlere
asagidakilerden hangileri sirasiyla
getirilmelidir?

1 2 3
A) | Organik | Fosfat Deoksiriboz seker
baz
B) | Fosfat Organik baz Deoksiriboz seker
C) | Organik | Deoksiriboz fosfat
baz seker
D) | fosfat Deoksiriboz Organik baz

seker




19))

1. Nukleotit
2.kromozom

3.cekirdek

4.gen

5.DNA

Bir hicrede bulunan yukaridaki
yapilarin ktglkten bliytuge dogru
sirlanmig hali hangisidir?

A)1-2-3-4-5 B)3-1-2-4-5
C)1-4-5-2-3 D)3-2-5-4-1

20.)Bir DNA’daki fosfat sayisi
bilindigine gore, 1.seker sayisi
2.organik baz sayisi 3.nukleotit
sayIsl

Yukaridakilerden hangileri bilinebilir?
A)l ve 2 B)1 ve 3
C)2ve 3 D)1,2ve 3




...... insanlar bir bedenin farkli
organlari gibidirler; bir organ
rahatsizlanirsa digerleri de rahatsiz
olur
II... Komsusu agken tok yatan bizden
degildir”

lll.. En hayirh nizik, Kiginin elinin
emegiyle kazandigidir

IV...Her kim eli dar olan borgluya
kolaylk gosterirse, Allah da dinya ve
ahirette ona kolaylik gosterir

S-1) Yukanida verilen hadislerden
hangileri dinimizin yardimlagma ve
dayanigmaya verdigi onemi

gosterir?
A) LI ve IV B.) I, Il velll
C)lllvelVv D)L I, 1 ve IV

Egder sadakalari, zekat ve benzeri
hayirlari agiktan verirseniz ne guzel!
Eger onu fakirlere gizlice verirseniz,
iste bu sizin i¢in daha hayirlidir. Allah
da bu sebeple sizin gunahlarinizi orter.
Allah, yapmakta oldugunuzu bilir.”
(Bakara s./ 271.a)

S-2 ) Kur’an-1 Kerim’de gegen bu
ayette Allah zekat verirken asagidaki
davraniglardan hangisine dikkat
etmemizi istemektedir?

A.) Zekati gereginden fazla
vermemeliyiz.

B.) Zekat verdigimiz fakirlerle
konugmamaliyiz.

C.) Zekat verdigimiz fakirlerin onurunu
incitmemeliyiz.

D.) Zekatimizin hepsini sadece bir
fakire vermemeliyiz

S-3 ) Selguklu ve Osmanl toplumlarinda
hayvanlarin tedavisi icin vakiflar
kurulmus, kus evleri ve yabani hayvan
barinaklari yapilmistir.

Asagidaki hadislerden hangisi
Selguklu ve Osmanlh toplumlarini bu
sekilde davranmaya
yonlendirmistir?

A) Yer ve gokler adaletle ayakta
durmaktadir.

B) Her can tasiyan varliga

yapilan iyilikte sevap vardir.

C) Gugsuzun incindigi ve hakkini
alamadigi bir toplum ylcelemez.
D)Sizden biriniz yaptigi isi en guzel
sekilde yapsin

S-4) Asagidakilerden hangisi zekat
verilen mallardan biri degildir?

A.) Altin, gumdas, para

B.) iginde oturdugumuz evimiz
C.) Kugukbas hayvanlar

D.) Ticaret mallari

S-5) Zekat vermek, insanda birgok
guzel duygularin uyanmasina ve guzel
ahlakin gelismesine yardimci olur.
Asagidakilerden hangisi bunlardan

biri sayilmaz?

A.) Hirsli olmak ve hep mal biriktirmek
B.) Comertlik ve yardimseverlik

C.) Insan sevgisi ve merhamet

D.) Para veya mal hirsinin kolesi
olmaktan kurtulma




Zekat veren insanlar hem Allah’a
hem de toplumda zor durumda bulunan
insanlara karsi gorevlerini yapmis
olurlar.

Zekat ekonomik yonden
durumlari iyi olan insanlarin iglerinden
gelerek yoksul, duskun ve borglu
insanlara yardim etmelerine aracilik
eder.

S-6) Buna gore, hangisi zekatin
toplumsal iglevlerden biri degildir?

A.) insanlar arasindaki igbirligini arttirir.
B.) Zenginlerle yoksullar arasindaki
farkin derinlesmesine engel olur.

C.) Toplumda sevgi ve sayginin
gelismesini saglar, kiskanghgi onler.
D.)Kisiyi comert olmaya tegvik eder.

Zekat verirken dikkat edilmesi gereken
durumlar vardir.

S-7) Asagidakilerden hangisi
bunlardan biri glamaz?

A.) Kendi cevremizdeki yoksul akraba
ve komsulardan baslamaliyiz.

B.) Kime verilecegi iyice arastiriimali,
ihtiyaci olanlara verilmelidir.

C.) Zekat gizli bir sekilde gosteris
yapiimadan verilmelidir.

D.) Zekat verecek oldugumuz parayla
cami, okul, hastane vb. eserler
yaptirabiliriz.

Kisinin dinen zengin sayilabilmesi igin
bazi 6zellikleri tasiyor olmasi gerekir.

S-8) Asagidakilerden hangisi bu
ozelliklerden biri degildir?

A.) Zorunlu ihtiyaclarini kargilayabiliyor
olmasi gerekir

B.) En az 85 gram altina veya bunun
degerinde mala sahip olmalidir

C.) Zekat verilecek olan para veya
malin bir yil boyunca o kiside kalmasi
gerekir

D.) Saghginin zekat vermek igin
elverisli olmasi gerekir.

"Takva sahipleri (sorumluluklarinin

bilincinde olanlar), bollukta da darlikta A E
da Allah icin harcarlar. Ofkelerini

yutarlar ve insanlari affederler. Allah da

guzel davranista bulunanlari sever." Al-

i Imran Suresi 134.ayet

S-9 ) Yukarnidaki ayete gore
asagidaki sonuglardan hangisine
varilamaz?

A.) Paylasmak veya yardim etmek igin
zengin olmak gerekmez.

B.) Dinimiz bollukta ve darlikta
baskalarina yardim etmeyi ogutler.

C.) imkanlari oldugu halde yardimci
olmayanlarin cezalandirilacagini
gOsterir.

D.) Kur'an-1 Kerim paylasma ve
yardimlagsma konusunda hassas
davranmistir.

S-10 ) Asagida verilen bilgilerden
hangisi yanhstir?

A) Toprak urinlerinden 1/10 oraninda
zekat verilir

B) Ticaret mallarindan 1/40 oraninda
zekat verilir

C) Kugukbas hayvanlardan 1/40
oraninda zekat verilir

D) Bluyukbas hayvanlardan 1/20
oraninda zekat verilir

=>» Bir kisinin bir glnluk yiyecek miktari
kadar verilir

= Ramazan bayraminda, bayram
namazindan once verilir

=> Ailedeki her birey igin verilir

= Ramazan ayina ulagmig olmanin bir
sukru olarak verilir

S-11) Yukarida ozellikleri verilen
yardima ne ad verilir?

A) Zekat
C) Bagis

B) Fidye
D) Fitir sadakasi




-“Din kardesinin kabina su doldurman
bir sadakadir.

-Guler yuzll olmak bir sadakadir.

-Yol sorana yol gostermek bir
sadakadir.

-Glzel s6z bir sadakadir.”

S-12 ) Hz. Muhammed’in (s.a.v.) bu
sozunden asagidaki ¢ikarimlardan

hangisine ulasilamaz?

A) Bircok iyiligin sadaka kapsaminda
degerlendirildigine

B) Farz bir ibadet olan zekat ibadetinin
sadakadan

daha kapsayici olduguna

C) Sadaka ibadetini herkesin
yapabilecegine

D) Islam dininin insanlarin iyilik ve
mutlulugunu hedefledigine

“Rasdlullah’in sahabelerinden birine
bir koyun basi hediye edildi. O da,
“Kardesim falan ve ailesi buna bizden
daha fazla muhtactir.” dedi ve hediyeyi
ona gonderdi. O da bir bagkasina
derken, bu suretle tam yedi ev dolasti
ve nihayet yine dncekine donup geldi.”

S-13) Yukarnidaki olayda
Miislimanlarin asagidaki ayetlerden
hangisini ayeti tam anlamiyla
benimsediklerini goruruz?

A) “...Siz hayir olarak ne harcarsaniz
Allah onun yerine yenisini verir...” Sebe
suresi, 39. ayet

B) “Yerylzune bakmazlar mi? Orada
her guzel ¢iftten nice bitkiler yetistirdik.”
Suara Suresi, 7. ayet

C) “Onlar igleri gektigi halde, yiyeceqgi
yoksula, 0ksluze ve yetime yedirirler...”
insan Suresi, 8. ayet

D) “insan icin kendi calismasindan
baska bir sey yoktur.” Necm Suresi,
39.ayet

S-14)

“Gordln mu, o hesap ve ceza guininu A E
yalanlayan!!

iste o, yetimi itip kakan, yoksula

yedirmeyi 6zendirmeyen kimsedir.

Yaziklar olsun o namaz kilanlara ki

onlar namazlarini ciddiye almazlar.

Onlar goésteris yaparlar. Ufacik bir

yardima bile engel olurlar.” (Madn

suresi,1-7. ayetler)

Asagidakilerden hangisi bu
ayetlerde elestirilen tutumlardan biri
deqildir?

A) Bencillik

B) Karamsarlik

C) Kibirlenmek

D) Riyakarlik

S-15) “Sadakalar (zekat gelirleri)
ancak sunlar i¢indir: Yoksullar,
duskunler, sadakalarin toplanmasinda
gorevli olanlar, kalpleri kazanilacak
olanlar, azat edilecek kodleler, borglular,
Allah yolunda (calisanlar) ve yolda
kalmislar. iste Allah’in kesin buyrugu
budur.

Allah bilmekte ve hikmetle
yonetmektedir.”

(Tevbe suresi, 60. ayet)

Bu ayet asagidaki sorulardan
hangisinin cevabidir?

A) Kimler zekati verir?

B) Zekat kimlere verilir?
C) Nelerden zekat verilir?
D) Zekat ne zaman verilir?




S-16) Asagidaki hadislerin
hangisinde sadakanin faydasi
vurgulanmaktadir?

A) Sadaka vermekle mal eksilmez.
B) Sag elin verdigini sol el
bilmemelidir.

C) Sadakanin en hayirlisi intiyag
fazlasi maldan verilendir.

D) Su, atesi sondurdugu gibi sadaka
da kotulukleri sondurar.

S-17) “Bir hurmanin yarisi da olsa onu
sadaka olarak vererek atesten
korunun! Kim yarim hurma bulamazsa
guzel bir sézle korunsun!”

Bu hadisten asagidakilerden
hangisine ulasilamaz?

A) islam dini yardimlasmaya ¢ok énem
verir.

B) Yardimlarin gizli yapilmasi daha
dogru olur.

C) Yaplilan iyilikten, iyilik yapan kisi de
fayda gordr.

D) insandan giicii oraninda yardim
etmesi beklenir.

S-18) “Bir insan dldigunde su U¢ sey
disinda amel defteri kapanir: Kalici
hayir isleri, faydalanilan ilim ve
kendisine dua eden hayirl evlat.”

Hadisteki alti gizili bolim agagidaki
kavramlardan hangisiyle ifade
edilir?

A) Sadaka-i fitr

B) Sadaka-i cariye
C) infak

D) Zekat

S-19)

“Oyleyse yetimi sakin ezme. El agip
isteyeni de sakin azarlama ve
Rabb’inin nimetini minnet ve sikranla
an.” (Duha suresi, 9-11. ayetler)

Bu ayetlerden asagidakilerin hangisi
cikarilamaz?

A) Ihtiyag sahiplerinin onuru
korunmalidir.

B) Gugsuzlere haksizlik etmekten
kaginiimahdir.

C) Allah’in verdigi nimetlere tesekkur
edilmelidir.

D) Yardimlagsmaya, en yakin
akrabadan baglanmalidir.

S-20) Yalnizca Allah rizasini
goOzeterek, karsilik beklemeksizin bir
Kisinin yapmig oldugu her turld maddi
veya manevi iyilige sadaka

denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi
sadaka kapsaminda
degerlendirilemez?

A) Hastalari ziyaret etmek

B) Otobuste yaslilara yer vermek

C) iscilerin maasini 6demek

D) Sokak hayvanlarina yiyecek vermek




1) Choose the correct answer.

I love sports and |

archery .
A) can’t stand B) am fond of
C) hate D) don't like

2) Look at the chart and answer the
guestion.

Names Horror Films
Laura enjoyable
Edward exciting
Jamie unbearable
Patrick Impressive

Who can not stand horror films?
A) Laura B) Edward
C) Jamie D) Patrick
3) Fill in the blanks with suitable

words . O

NICK: | listening pop music
...... classical.Because | feel

energetic.

A) prefers than
B) doesn’t prefer to
C) don'’t prefer than

D) prefer to

4) Fill in the blank with suitable
words.

Jenny lies jazz music, but |
It's unbearable.

A) am crazy about
B) can'’t stand
C) prefer

D)am fond of

it.



Look at the survey and answer the
questions (5-6) according to survey
below.

It's a survey about teenagers’
daily routines

Here are the results;

Do online shopping ———=—= %35
Meeting with friends =———— %20

Do sports = %12
reading novels —— %8

Attend the music course —_—> %15
Play online games ———— %6

Do homework ——= %4

5). Which of the followings is NOT
correct according to survey above?

A) Eighty percent of the students like
reading books .

B) Twenty percent of the students
meeting with friends .

C) Twelve percent of the students do
sports

D) Thirty five percent students prefer
online shopping

6) Unfortunately , the least of the
students

A) keeps up with the latest fashion .
B) does homework
C) plays online games

D) reading novels.

7)Im
hobby.

of painting .It's my ;: E;
A E

Choose the correct word.

A) interested B) kind
C) beautiful D) fond

8) Look at the chart.

SALLY Playing Cooking | Doing Dancing
volleyball online
shopping
Tiring °
Fun °
Ridiculous o
Exciting .

What can we say about Sally ?
A)She feels happy when she cooks.
B) She prefers doing online shopping.
C) She loves dancing.

D) She thinks playing volleyball is
tiring.

9) Sarah: | do exercises after school
everyday. | play in the school
basketball team .It’s really
exciting.Terry: | like indoor activities
.I'always play online games. |
seldom hang out with my friends.

Which oneis TRUE according to
dialogue?

A) Terry hates computer games.
B) Terry rarely goes out .
C) Sarah isn’t in basketball team .

D) Sarah isn’t fond of playing
basketball.




10) Bill is a serious person.He
never

Choose the correct word.
A) hangs out with his friends .
B) spends time with relatives .
C) laughs at jokes .

D) stays at home.

Look at the graphic and answer the
guestion.

types of films

N

|

M action film
M soap operas

I science fiction

horror films

m western films

11) Which one is TRUE according
to information above ?

A)Soap operas are the most popular
among the teens.

B) Teenagers aren’t fond of action
films .

C) Horror and western aren’t popular
among the young people.

D) Teenagers are fond of science
fiction.

12) Read the dialogue .

Nancy : Would you like to have some A
pizza ?

Ashley: No, thanks. I'm not

Fill in the blank with suitable word.
A) hungry  B) full

C) busy D) stuffed

Sharon: | love
swimming

Billy:

I would
rather play
online

games

Tom: | prefer listening to
Jazz.

13). According to information
above ,

Who is into sport ?
A)Tom B)Andy
C) Billy D) Sharon




Read the paragraph.

f Hi, my name is Carol. | want to talk about m

daily routines. In the mornings, | get up at 7 o’clock.
| have breakfast with my sister , Susan . After we
have breakfast , we leave home together. | ride to
school . After the school , | meet with my best friend,
Jane . We listen to music together and sometimes we
go to cinema club and | read books. | love detective
stories. In the evenings .we have dinner at 7 p.m.
Before | go to bed, | have a shower. At 10 p.m., |

go to sleep.

14) In the paragraph, there is NO
information about Carol’s

A) best friend

B) after school activities
C) favourite type of book
D) type of music

15) Which picture is about Carol’s
after school activities?

16) Read the dialogue.

Mark: Do you like listening to classical A E
music ?

Mike: Classical ? 1 feel

bored when | listen to it.

Which of the following does not
complete the conversation?

A) | am not into it.
B) I am really interested
C) Awesome

D) I highly recommend it.

17) Read the information below.

Lizzie : Music is my hobby . |
prefer listening to pop music but |
can’t stand opera

Sally : | like listening to musc.l
like rock and classical music,
but | hate jazz and opera.

Jessica : | like folk and jazz.|
hate rap and hip hop.

Maggie: My favourite music type
is pop music .It’'s so energetic . |
am not keen on rap and tecno

Who likes the same type of music

according to the information above
?

A) Sally and Maggie

B) Lizzie and Maggie
C) Jessica and Sally
D) Lizzie and Sally




18)

Sara is twenty years old .She is fond C) SPORTS
of dancing, so she joins dance club in

her school She takes dance courses CILE
on weekdays. She takes the

classes with her best friend, Jane .
She practices everyday afternoon
and she wants to be a good dancer

one day. D)
According to paragraph,
Sara
A) takes dance classes everyday. 1. Once or twice a week .
B) goes to dance courses alone . 2. | go to skateboarding.
e 1 : 3. What do you usually do after
C) doesn'’t like dancing school?
D) practices in the afternoons 4. Really.That's awesome.
. 5. How often do you go
19) Kate and John decided to go to skateboarding?
school club together at the weekends
.Here are the lists of their personal 20) Put the sentences correct
interests. order to make a meaningful
dialogue?
KATE JOHN
e Playing guitar e Playing soccer A) 3-4-1-5-2 B) 5-1-3-4-2
e Painting e Thriller
e Drawing e Playing violin C) 3-2-4-5-1 D) 5-2-3-1-4

Choose the club that both Kate and John
will enjoy going.

A)

ART
B)
CLUB




1) Osmanh Devleti, Birinci Dilnya
Savas! basladiginda tarafsiz kalmisti.
Cunklt Osmanli Devleti, son déonemde

girdigi Trablusgarp  ve Balkan
savaslarinda yenilmis, genis topraklar
kaybetmisti. Ayrica devletin, hemen her
kademesinde baglayan gerileme ve
¢okus durdurulamamigti. Buna bagh
olarak yapilan yeniliklere ragmen ordu
ve yonetim iyi durumda degildi. Bu
durumu g6z onunde bulunduran bazi
devlet adamlari savasa girilmeyip
tarafsiz  kalinmasini  daha uygun
gOrayorlardi.

Yukaridaki anlatimdan yola c¢ikarak
hangi yargiya ulagilamaz?

A) Osmanli Devleti'nin zor durumda
oldugu anlasiimaktadir.

B) Yapilan yenilikler Osmanli
Devleti'nin ¢gokusund engellememistir.
C) Osmanh Devleti I. Dinya Savasi’'na
katiimamisgtir.

D) Savasa girme konusunda devlet
adamlari arasinda fikir  aynliklari
bulunmaktadir.

2) Ingiltere  ve Fransa, Osmanli
Devleti'nin |. Dlinya Savasi’nda tarafsiz
kalmasini istiyorlardi.

Asagidakilerden hangisi bu durumun
nedenlerinden biri degildir?

A) Osmanli topraklarinda yeni cepheler
aclimasina engel olmak.
B) Osmanl Devleti'nin
cekinmeleri
C) ingiltere’nin  sémurgelerine  giden
yollari givende tutmak istemesi
D) Osmanlinin guglu bir
donanmasinin  hala var
olmasi

gucunden

3) I. Dunya Savas! baslarinda Osmanl

Devleti tarafsizligini ilan etmi§ti.ﬂ E

Ancak son zamanlarda c¢ok fazla
toprak kaybeden Osmanli Devleti,
kaybettigi topraklari geri almak igin
caba igerisindeydi. Avrupa’daki
bloklagsmada kendine yer arayan
Osmanl Devleti, Itilaf Devletleri
safinda yer almak istiyordu. Fakat
itilaf Devletleri cesitli nedenlerle
Osmanli  Devlet'inin  bu teklifini
reddetti. Bu durumda yalniz kalmak
istemeyen Osmanli Devleti,
Almanya’nin da yogun c¢abalari
sonucunda ittifak  Devletleriyle
gorusmelere  bagladi.  Osmanli
iktidarindaki  ittihat ve Terakki
Uyelerine gore savasi Almanya
kazanacakti ve onun yaninda yer
almak gerekirdi.

Yukaridaki anlatimdan yola c¢ikarak
Osmanli Devleti'nin I. Dinya Savasi’'na
girme nedenlerden hangisine
deginilmemistir?

A) Kaybettigi topraklari geri alma
dusuncesi
B) ittihat ve Terakki yoneticilerin
Almanya’ya duydugu guven
C) Kapitulasyonlardan
dusuncesi

D) Siyasi yalnizliktan kurtulma ¢abasi

icerisinde olmasi

kurtulma

4) Canakkale Cephesi I. Dinya
Savas’'nda gerceklesen en ¢etin
savasin oldugu cephedir.
Buna gore asagidakilerden hangisi bu
cephede yapilan mucadelenin
sonuglarindan biri degildi?

A) Mustafa Kemal Milli Mucadele’nin
lideri olmustur.

B) Rusya’'ya vyardim gitmedigi igin
savastan gekilmistir.

C) Milletler Cemiyeti kurulmustur.

D)Il. Dunya SavasI'nin uzamasina
sebep olmustur.




5) Ermeni geteleri |. Dinya Savasi'nda
Rus ordusuna katilarak Osmanlr'ya
kargi savasmaya ve Mdusluman halki
katletmeye basladi.

Yukaridaki anlatimdan yola ¢ikarak
hangi degerlendirmeyi yapmak dogru
olur?

A) Ermeniler |. Dunya Savasi’nda
basarili olmustur.

B) Ermeniler, Rusya ile birlikte hareket
etmistir.

C) Osmanli Devleti I. Dunya
Savasi’nda sadece Rusya ile
savasmistir.

D) Ermeni Devleti, Rusya’nin
karsisinda yer almistir.

6) -Son zamanlarda kaybettigi
topraklari geri almak istemesi
-Kapitulasyonlari kaldirmak istegi

-Emperyalist gtclerin Osmanli
Devleti'ne kargi tutumlari

Osmanli Devleti’nin Birinci Dinya
Savasi’na girme nedenlerine
bakildiginda asagidaki yargilardan
hangisine ulasilamaz?

A) Ekonomik agidan glglenmek
B) Siyasi yalnizliktan kurtulmak
C) Sémdurgeler elde etmek

D) Eski gucline kavusmak

7) Birinci Dlnya Savasrnin sonunda
savastan yenik c¢ikan devletlerle agir
kosullar tagiyan antlagsmalar imzalandi.
itilaf Devletleri Osmanli Devleti'yle de
Limni AdasI’'nin Mondros Limani’nda bir
araya gelerekantlasma imzalamistir.(30
Ekim 1918)

Yukaridaki aciklamaya goére Osmanl
Devleti'yle imzalanan antlasma
asagidakilerden hangisidir?

A) istanbul Antlagsmasi

B) Usi Antlagmasi

C) Mondros Ateskes Antlagsmasi
D) Noyyi Antlagmasi

8) (I)-Kanal Cephesi
(IN-Canakkale Cephesi

(IN)-lrak Cephesi
(IV)-Suriye-Filistin Cephesi

Yukaridaki cephelerden hangisi
savunma amagcli agilan cephelerden biri
degildi?

Al B)II C)ll D)V

9) Birinci Dlinya Savas’'inda Almanlar
Osmanli Devleti’nin halifelik gicinden
yararlanmak istiyordu. Boylece
ingiltere ve Fransanin sémiirgelerinde
bulunan maslimanlarin da halifenin
cagrisi ile harekete gecebileceklerini
dusunuyordu.

Yukaridaki paragrafa gore Almanya
Osmanli Devleti’'nin hangi yonunden
faydalanmak istemektedir?

A) Askeri guicl

B) Jeopolitik konumu
C) Ekonomik glicu
D) Dini yonu

10) -Savunma Cephesidir

-Istanbul’u elegecgirmek ve Osmanli
Devletini savas disi  birakmak
amaclanmistir.

-Rusya’ya yardim bu cephe
Uzerinden yapilacakti.

Yukarida Osmanli  Devleti'nin
Birinci Dunya Savasrnda micadele
ettigi hangi cephe hakkinda bilgi
verilmigtir?

A) Galigya Cephesi

B) Romanya cephesi
C) Suriye Cephesi

D) Canakkale Cephesi




11) -Trablusgarpta halki 6rglitlemesi
-Ruslardan Mus ve Bitlis'i geri
almasi

-Sam’da  Vatan ve
Cemiyeti’'ni kurmasi

Hurriyet

Yukarida verilen olaylar ve Mustafa
Kemal'in c¢esitli alanlardaki o6zellikleri
eslestirildiginde segeneklerden hangisi
dista kalir?

A) Siyaset C) Liderlik
B) Askerlik D) Diplomasi

12) Almanya, Birinci Dunya Savasi’'nda
Osmanli Devleti'nden Bogazlari kontrol
altina alip Rusya’ya yapilabilecek
yardimlarin engellenmesini istemigtir.
Yukarida verilen bilgilere bakilarak
Almanya’nin Osmanli Devleti’'nin hangi
yonunden yararlanmak istedigi
sOylenebilir?

A) Halifelik Glctinden

B) Jeopolitik konumundan
C) Siyasi Glcunden

D) Ekonomik Glcunden

13) Birinci Dunya Savagi Oncesinde
Osmanli Devleti, Trablusgarp ve
Balkan Savaglar’'ndan yenik
cikmisti. Ordusu zayif, donanmasi
yetersiz, diplomasisi  etkisizdi.
Bunun i¢in bir yandan askeri alanda
guclenmeye caligirken diger yandan
da vyalnizliktan kurtulmak igin
girisimlerde bulunuyordu.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden

hangisine ulagilabilir?

A) Gugli Devletler Osmanh i¢in maddi
destek saglamigtir.

B) Osmanl yeni bir  donanma
kurmustur.

C) Osmanh Devleti I. Dinya Savasi'na
hazir degildi.

D) Savas! kazanan taraf Osmanl
oldu.

Inkilap Tarihi ve Ataturkguluk -8

14) Sanayi inkilabr’nin gergeklesmesi
Uzerine seri uretim
fabrikalarin sayisi artmigtir. Bu
durum sanayisini gergeklestiren
ulkelerin hem ham madde ihtiyacini
arttirirken hem de ener;ji
kaynaklarina bagimhligi artirmigtir.
Bu nedenle Ulkeler ham madde ve
enerji ihtiyaci nedeniyle birbiriyle
mucadele etmek zorunda
kalmiglardir. Bu durum |. Dunya
Savas’'na yol acan en Onemli
gelismelerden biri olmustur.

Paragrafta I. Dlinya Savasi’'na neden
olan hangi duruma deginilmistir?

A) Kdlturel C) Dini
B) Sosyal D) Ekonomi

15)
-Bu cephede Rusya ile savasg
yapimigtir.

-Yapilan Sarikamis Harekat’'nda
basari elde edilememistir.

-Bu cephede savas Bolsevik ihtilali
nedeniyle son bulmustur

Paragrafta anlatilanlardan yola ¢ikarak
bahsedilen cephe asagidakilerden hangisidir?

A) Irak Cephesi

B) Kafkas Cephesi

C) Kanal Cephesi

D) Canakkale Cephesi
16) I.Dlnya nedenleri
arasinda;

Savasi’'nin

I. Rusya’nin panislavizm politikasi

[I. Devletler arasindaki

somurgecilk yarigi

lll. Fransa ve Almanya arasindaki

AlLsas-Loren sorunu
Verilenlerden hangileri gosterilebilir?

C) 1, Il ve Il
D) Il ve Il

A)lve lll
B)lvell

yapann E




17)
“Ben size taarruz emretmiyorum,
Olmeyi emrediyorum. Biz ollinceye
kadar gegecek zaman iginde yerimize
baska kuvvetler ve kumandanlar
gelebilir.”

Mustafa Kemal Atatlrk, bu soézlerini
asagidaki savaslardan hangisinde
soyleyerek askerlerine buyuk cesaret
vermistir?

A) Canakkale Savaslari
B) I. Dlinya Savasi

C) Balkan Savaslari

D) izmir'in isgali

18) Canakkale Cephesi’nde denizlerde
amacina ulasamayan disman
kuvvetleri, kara harekati baglatarak
amagclarina ulagmaya calistilar.
Mustafa Kemal, diisman
kuvvetlerinin Conkbayiri hattini
asarak ilerliyecegini tahmin etmisti.

Yukarida anlatilanlarda, Mustafa
Kemal Atatlrk’un hangi 6zelligi
vurgulanmaktadir?

A) ileri géruliltgi

B) Umitsizlige yer vermemesi
C) Caliskanhg

D) Kararhligi

19) Osmanh Devleti I. Dinya
Savasr’nda ittifak Devletleri’nin
yaninda yer almistir.

Osmanli Devleti’'nin I. Dinya Savasi’na
girmesiyle asagidaki durumlardan
hangisinin yagandidi sdylenemez?

A) Yeni cephelerin agilmasina

B) Savasin uzamasina

C) Almanya’nin savasta maglup
olmasina

D) Rusya’ya yardim gonderilmesine
engel olmasina

20) Birinci Dunya Savasi'na katilan
asagidaki devletlerden hangisi Itilalh
devletleri arasinda yer almaz?

A) ingiltere C) Fransa
B) Almanya D) Rusya




CEVAP ANAHTARI

MATEMATIK FEN BILIMLERI INGILIZCE
1 A ) A 1) B
2) B 2) C 2) C
3 B 3 C 3) D
4 C 4 C 4) B
5 B 5 A 5) A
6) B 6 A 6) B
e 7) D 7) D
8 B 8 C 8) C
9 C 9 A 9) B
10) B 10) B 10) C
11) C 11) A 11) C
12) C 12) D 12) A
13) C 13) C 13) D
14) D 14) C 14) D
15) B 15) A 15) A
16) B 16) C 16) A
17) C 17) B 17) B
18) A 18) C 18) D
19) A 19) C 19) A
20) C 20) D 20) C

TURKCE DIN KULTURU iNKILAP TARIHI
1) C 1 A 1) C
2) D 2 C 2) B
3) D 3 B 3) C
4 D 4 B 4 C
5 D 5 A 5 B
6) C 6 D 6) C
7) D [ 7) C
8 C 8 D 8) A
9 A 9 C 9 D
10) B 10)D 10) D
1) C 11D 11) D
12) D 12)B 12) B
13) A 13 C 13) C
14) B 14) B 14) D
15) A 15) B 15) B
16) C 16) D 16) C
17) B 17 B 17) A
18) D 18) B 18) A
19) D 19D 19) C
20) A 20) € 20) B
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